Spedizione in abbonamento postale - Gruppo I (70%)

Anno 129° - Numero 127

GAZZETTA UFFICIALE

DELLA REPUBBLICA ITALIANA

PARTE PRIMA

Roma - Mercoledì, 1º giugno 1988

SI PUBBLICA TUTTI I GIORNI NON FESTIVI

DIREZIONE E REDAZIONE PRESSO IL MINISTERO DI GRAZIA E GIUSTIZIA - UFFICIO PUBBLICAZIONE LEGGI E DECRETI VIA ARENULA 70 00100 RDMA Amministrazione presso l'istituto poligrafico e zecca dello stato - Libreria dello stato - Piazza G. Verdi 10 00100 roma - centralino 85081

- La Gazzetta Ufficiale, oltre alla Serie generale, pubblica quattro Serie speciali, ciascuna contraddistinta con autonoma numerazione:
 - 1º Serie speciale: Corte costituzionale (pubblicata il mercoledi)
 - 2º Serie speciale: Comunità europee (pubblicata il lunedì e il giovedì)
 - 3° Serie speciale: Regioni (pubblicata il sabato)
 - 4º Serie speciale: Concorsi ed esami (pubblicata il martedi e il venerdi)

AVVERTENZA

A decorrere dal 1° gennaio 1988 i bandi dei concorsi, i diari delle relative prove d'esame e ogni altro avviso riguardante tale materia, ad eccezione di quelli riportati a pagina 20 e 23, sono pubblicati nella serie speciale CONCORSI ed ESAMI che esce il martedì e il venerdì ed è posta in vendita nelle edicole.

SOMMARIO

LEGGI E DECRETI PRESIDENZIALI

DECRETO DEL PRESIDENTE DELLA REPUBBLICA 17 maggio 1988, n. 175.

Attuazione della direttiva CEE n. 82/501, relativa ai rischi di incidenti rilevanti connessi con determinate attività industriali, ai sensi della legge 16 aprile 1987, n. 183

Pag. 3

DECRETI E ORDINANZE MINISTERIALI

Ministero del tesoro

DECRETO 18 maggio 1988.

Emissione di certificati di credito del Tesoro in ECU, con godimento 25 maggio 1988, di durata quadriennale, per l'importo di 1.000 milioni di ECU Pag. 16

Ministro per il coordinamento della protezione civile

ORDINANZA 26 maggio 1988.

Nomina di un commissario ad acta per il compimento delle operazioni di verifica e smaltimento dei residui industriali stivati sulla motonave Zanoobia ormeggiata nel porto di Massa Carrara. (Ordinanza n. 1471/FPC). Pag. 20

ESTRATTI, SUNTI E COMUNICATI

Ministero di grazia e giustizia: Rinvio della pubblicazione dell'avviso riguardante il diario delle prove scritte del concorso speciale, per esami, per il conferimento di un posto di primo dirigente nel ruolo del personale dirigenziale degli archivi notarili

Pag. 20

Ministero della difesa: Passaggio dal demanio al patrimonio dello Stato di un immobile in comune di Sciacca.

Pag. 20

Ministero del tesoro: Media dei cambi e dei titoli del 23 maggio 1988 Pag. 21

Comitato interministeriale dei prezzi: Prezzi massimi al consumo dei prodotti petroliferi. (Comunicato della segreteria).

Pag. 23

Azienda nazionale autonoma delle strade: Rinvio della pubblicazione degli avvisi riguardanti i diari delle prove scritte di concorsi pubblici, per titoli ed esami, a posti di primo dirigente nei ruoli dei dirigenti amministrativi e tecnici.

Pag. 23

SUPPLEMENTO ORDINARIO N. 46

MINISTERO DEI LAVORI PUBBLICI

DECRETO MINISTERIALE 11 marzo 1988.

Norme tecniche riguardanti le indagini sui terreni e sulle rocce, la stabilità dei pendii naturali e delle scarpate, i criteri generali e le prescrizioni per la progettazione, l'esecuzione e il collaudo delle opere di sostegno delle terre e delle opere di fondazione.

88A1293

SUPPLEMENTI DEI BOLLETTINI DELLE OBBLIGAZIONI

Bollettino delle obbligazioni, delle cartelle e degli altri titoli estratti per il rimborso e pel conferimento di premi n. 34:

CREDIOP - Consorzio di credito per le opere pubbliche: Obbligazioni delle serie speciali 6%: «Piano per lo sviluppo dell'agricoltura», garantite dallo Stato «B»; 7%: «Piano per lo sviluppo dell'agricoltura», garantite dallo Stato «B», estratte il 10 maggio 1988.

88A2176

LEGGI E DECRETI PRESIDENZIALI

DECRETO DEL PRESIDENTE DELLA REPUBBLICA 17 maggio 1988, n. 175.

Attuazione della direttiva CEE n. 82/501, relativa ai rischi di incidenti rilevanti connessi con determinate attività industriali, ai sensi della legge 16 aprile 1987, n. 183.

IL PRESIDENTE DELLA REPUBBLICA

Visti gli articoli 76 e 87 della Costituzione;

Vista la legge 16 aprile 1987, n. 183, concernente il coordinamento delle politiche comunitarie riguardanti l'appartenenza dell'Italia alle Comunità europee e l'adeguamento dell'ordinamento interno agli atti normativi comunitari;

Vista la direttiva CEE n. 82/501 relativa ai rischi di incidenti rilevanti connessi con determinate attività industriali, indicata nell'elenco C allegato alla legge 16 aprile 1987, n. 183;

Considerato che in data 8 febbraio 1988, ai termini dell'articolo 15 della citata legge 16 aprile 1987, n. 183, che delega il Governo ad emanare norme attuative delle direttive indicate nel predetto elenco C, è stato inviato lo schema del presente provvedimento ai Presidenti della Camera dei deputati e del Senato della Repubblica per gli adempimenti ivi previsti;

Acquisito il parere delle competenti Commissioni della Camera dei deputati e del Senato della Repubblica;

Vista la deliberazione del Consiglio dei Ministri, adottata nella riunione del 13 maggio 1988;

Sulla proposta del Ministro per il coordinamento delle politiche comunitarie, di concerto con i Ministri degli affari esteri, di grazia e giustizia, del tesoro, dell'interno, del bilanci e della programmazione economica, dell'industria, del commercio e dell'artigianato, del lavoro e della previdenza sociale, della sanità, dell'ambiente, per il coordinamento della protezione civile e per gli affari regionali ed i problemi istituzionali;

EMANA

il seguente decreto:

TITOLO I

ATTUAZIONE DELLA DIRETTIVA CEE N. 82/501 DEL 24 GIUGNO 1982 RELATIVA AI RISCHI DI INCIDENTI RILEVANTI CONNESSI CON DETERMINATE ATTIVITÀ INDUSTRIALI.

Art. 1. Campo di applicazione

1. Le disposizioni del presente decreto concernono la prevenzione di incidenti rilevanti che potrebbero essere causati da determinate attività industriali e la limitazione delle loro conseguenze per l'uomo e per l'ambiente.

- 2. Ai sensi delle disposizioni di cui al comma 1 si intende per:
 - a) attività industriali:
- 1) qualsiasi operazione effettuata in impianti industriali di cui all'allegato *I*, che comporti o possa comportare l'uso di una o più sostanze pericolose e che possa presentare rischi di incidenti rilevanti, nonché il trasporto effettuato all'interno dello stabilimento per ragioni interne ed il deposito connesso a tali operazioni all'interno del medesimo;
- 2) qualsiasi altro deposito effettuato nelle condizioni specificate nell'allegato II;
 - b) fabbricante:
- 1) chiunque sia responsabile di una attività industriale;
 - c) incidente rilevante:
- 1) un avvenimento quale un'emissione, un incendio o un'esplosione di rilievo connessi ad uno sviluppo incontrollato di una attività industriale che dia luogo a un pericolo grave, immediato o differito, per l'uomo, all'interno o all'esterno dello stabilimento, e per l'ambiente e che comporti l'uso di una o più sostanze pericolose;
 - d) sostanze pericolose:
- 1) per l'applicazione dell'articolo 6, le sostanze generalmente considerate rispondenti ai criteri stabiliti nell'allegato IV, nonché le sostanze comprese nell'elenco dell'allegato II, nelle quantità menzionate nella prima colonna:
- 2) per l'applicazione dell'articolo 4, le sostanze comprese nell'elenco dell'allegato *III* e dell'allegato *III*, nelle quantità menzionate nella seconda colonna.

Art. 2. Attività escluse

- 1. Sono escluse dall'applicazione del presente decreto:
- a) le installazione militari e quelle delle forze di polizia;
- b) le fabbricazioni e il deposito separato di esplosivi, polveri e munizioni;
 - c) le attività estrattive e altre attività minerarie;
- d) gli impianti nucleari e gli impianti di trattamento di sostanze e materiali radioattivi.

Art. 3. Obblighi dei fabbricanti

1. Per le attività industriali definite dall'articolo 1 il fabbricante è tenuto a prendere tutte le misure atte a prevenire gli incidenti rilevanti e a limitarne le conseguenze per l'uomo e per l'ambiente, nel rispetto delle disposizioni del presente decreto e delle normative vigenti in materia di sicurezza ed igiene del lavoro e di tutela della popolazione e dell'ambiente.

- 2. Il fabbricante è tenuto a dimostrare, ad ogni richiesta dell'autorità competente, di avere provveduto all'individuazione dei rischi di incidenti rilevanti, all'adozione delle appropriate misure di sicurezza e all'informazione, all'addestramento e all'equipaggiamento, ai fini di sicurezza, del dipendente e di coloro che accedono all'azienda per motivi di lavoro.
- 3. L'adempimento degli obblighi di cui agli articoli 4, 6 e 9 non solleva il fabbricante dalle responsabilità derivanti dai principi generali dell'ordinamento.

Art. 4. Obbligo di notifica

- 1. Fermo il disposto dell'articolo 3, il fabbricante è tenuto a far pervenire una notifica ai Ministri dell'ambiente e della sanità:
- a) qualora eserciti un'attività industriale che comporti o possa comportare l'uso di una o più sostanze pericolose riportata nell'allegato III, nelle quantità ivi indicate, come:
- 1) sostanze immagazzinate o utilizzate in relazione con l'attività industriale interessata;
 - 2) prodotti della fabbricazione;
 - 3) sottoprodotti;
 - 4) residui;
 - 5) prodotti di reazioni accidentali;
- b) o, qualora siano immagazzinate una o più sostanze pericolose riportate nell'allegato II, nelle quantità ivi indicate nella seconda colonna.
- 2. Il fabbricante è ugualmente tenuto a far pervenire la notifica qualora le quantità delle sostanze pericolose, di cui alle lettere a) e b) del comma 1, siano complessivamente raggiunte o superate in più stabilimenti distanti tra loro meno di 500 metri, di proprietà del medesimo fabbricante.
- 3. Copia della notifica deve essere inviata alla regione o provincia autonoma territorialmente competente.
- 4. Della avvenuta notifica, a norma del comma 1, è data notizia al Ministro dell'industria, del commercio e dell'artigianato.
- 5. Nel caso di aree ad elevata concentrazione di attività industriali, individuate ai sensi dell'articolo 12, comma 3, lettera d), la regione prescrive ai fabbricanti di stabilimenti distanti tra loro meno di 500 metri, l'obbligo di notifica ove la quantità delle sostanze pericolose, di cui alle lettere a) e b) del comma 1, siano complessivamente raggiunte o superate.

Art. 5. Contenuto della notifica

- 1. Alla notifica di cui all'articolo 4 deve essere allegato un rapporto di sicurezza contenente i seguenti elementi:
- a) informazioni relative alle sostanze riportate rispettivamente nell'allegato III e nell'allegato III concernenti:
 - 1) i dati e le informazioni elencati nell'allegato V;
- 2) la fase dell'attività in cui esse intervengano o possono intervenire;

- 3) la quantità (ordine di grandezza);
- 4) il comportamento chimico e/o fisico nelle condizioni normali di utilizzazine durante il procedimento:
- 5) le forme in cui possono presentarsi o trasformarsi in caso di anomalie prevedibili;
- 6) le altre sostanze pericolose la cui presenza, anche eventuale, può influire sul rischio potenziale dell'attività industriale in questione;
 - b) informazioni relative agli impianti concernenti:
- 1) la loro ubicazione, le relative caratteristiche idrogeologiche e sismiche, le condizioni metereologiche dominanti, nonché le fonti di pericolo imputabili alla situazione del luogo;
- 2) il numero massimo degli addetti e segnatamente di quelli esposti al rischio;
 - 3) la descrizione generale dei processi tecnologici;
- 4) la descrizione delle parti dell'impianto rilevanti dal punto di vista della sicurezza, delle cause di pericolo, delle condizioni che rendono possibile il verificarsi di un incidente rilevante e delle misure di prevenzione adottate o previste;
- 5) le misure prese per assicurare che siano disponibili in ogni momento i mezzi tecnici necessari per garantire il funzionamento degli impianti in condizioni di sicurezza e per far fronte a qualsiasi inconveniente;
- 6) le cautele operative da usare in caso di incidenti rilevanti;
- c) informazioni relative ad eventuali situazioni di incidente rilevante concernenti:
- 1) i piani di emergenza, compresa l'attrezzatura di sicurezza, i sistemi di allarme e i mezzi di intervento previsti all'interno dello stabilimento in casi di incidente rilevante:
- 2) qualsiasi informazione necessaria alle autorità competenti per consentire l'elaborazione dei piani di emergenza all'esterno dello stabilimento;
- 3) il nome della persona o delle persone responsabili per la sicurezza e per l'attuazione dei piani di emergenza interni, nonché per la comunicazione immediata al prefetto ed all'autorità competente;
- d) indicazione del fabbricante sul se e su quali misure assicurative e di garanzia per i rischi di danni a persona, a cose e all'ambiente abbia adottato in relazione all'attività esercitata.

Art. 6. Dichiarazione

- 1. Fermo il disposto dell'articolo 3 dell'articolo 12, comma 3, lettera e), il fabbricante è tenuto a far pervenire alla regione o provincia autonoma territorialmente competente e al prefetto una dichiarazione:
- a) qualora eserciti una attività industriale che comporti o possa comportare l'uso di una o più sostanze pericolose riportate nell'allegato IV, come:
- 1) sostanze immagazzinate o utilizzate in relazione con l'attività industriale interessata;

- 2) prodotti della fabbricazione;
- 3) sottoprodotti;
- 4) residui;
- 5) prodotti di reazioni accidentali;
- b) o qualora siano immagazzinate una o più sostanze pericolose riportate nell'allegato II, nelle quantità ivi indicate nella prima colonna.
- 2. Nella dichiarazione il fabbricante deve precisare che si è provveduto, indicando le modalità:
 - a) all'individuazione dei rischi di incidenti rilevanti;
 - b) all'adozione di misure di sicurezza appropriate;
- c) all'informazione, all'addestramento e all'attrezzatura, ai fini della sicurezza delle persone che lavorano in situ.
- 3. Il fabbricante indica altresì se e quali misure assicurative e di garanzia per i rischi di danni a persone, a cose e all'ambiente abbia adottate in relazione all'attività esercitata.

Art. 7.

Attività industriali esistenti

- 1. Il presente decreto si applica sia alle nuove attività industriali, sia a quelle già esistenti alla data di entrata in vigore del presente decreto.
- 2. Qualora si apportino modifiche alle attività industriali esistenti, tali da farle rientrare nel campo di applicazione del presente decreto, si procede come per le nuove attività industriali.
- 3. Ai fini dell'applicazione degli articoli 4 e 6, per gli impianti industriali già in esercizio alla data di cui al comma 1, i fabbricanti sono tenuti a trasmettere la notifica di cui all'articolo 4 entro 1'8 luglio 1989 e la dichiarazione di cui all'articolo 6 entro il 31 dicembre 1990.
- 4. Ai fini dell'applicazione degli articoli 4 e 6 sono fatti salvi gli adempimenti già posti in essere dai fabbricanti in attuazione dell'ordinanza del Ministro della sanità del 21 febbraio 1985, e successive modificazioni, alla data di entrata in vigore del presente decreto, salve le eventuali integrazioni in conformità degli articoli stessi.
- 5. Per gli atti di cui al comma 4 si provvede d'ufficio alla trasmissione della documentazione già inviata alle autorità competenti ai sensi del presente decreto; l'onere delle spese per le copie è a carico del fabbricante.

Art. 8.

Aggiornamento del rapporto

1. La notifica di cui all'articolo 4 e la dichiarazione di cui all'articolo 6 devono essere aggiornate su richiesta delle autorità competenti, sulla base delle nuove conoscenze in materia di sicurezza e di valutazione dei rischi. In ogni caso tale aggiornamento deve essere effettuato ogni tre anni.

2. La notifica deve essere altresì aggiornata ove si attuino modifiche dell'attività industriale che possano avere implicazioni per i rischi di incidenti rilevanti.

Art. 9.

Nuove attività industriali

- 1. Il fabbricante, prima di dare inizio ad una nuova attività industriale rientrante nel capo di applicazione del presente decreto, è tenuto alla presentazione della notifica a norma degli articoli 4 e 5 o della dichiarazione a norma dell'articolo 6 del presente decreto.
- 2. Il fabbricante è tenuto a corredare la notifica di cui all'articolo 216 del regio decreto 27 luglio 1934, n. 1265, con una copia della perizia giurata prevista dal comma 3.
- 3. Il fabbricante, fermo quanto previsto dai commi 5 e 6, può dare inizio alla attività industriale trascorsi sessanta giorni dalla comunicazione alle medesime autorità destinatarie della notifica di una perizia giurata, redatta da professionisti iscritti nei competenti albi professionali.
 - 4. La perizia giurata deve attestare:
 - a) la veridicità e la completezza delle informazioni;
- b) la conformità delle misure di sicurezza previte alle prescrizioni generali stabilite dal decreto interministeriale di cui all'articolo 12, comma 1.
- 5. Fatti salvi i provvedimenti di cui all'articolo 19, entro il termine di cui al comma 3, le autorità competenti possono dettare le prescrizioni che, ai sensi del decreto interministeriale di cui all'articolo 12, comma 1, e sulla base delle informazioni fornite, sono necessarie a garantire la sicurezza dell'impianto; il fabbricante deve adottare tali prescrizioni per dare inizio alla attività industriale. Le prescrizioni medesime sono trasmesse al sindaco ai fini di cui al comma 6.
- 6. Il sindaco provvede sulla agibilità degli impianti soltanto dopo che sia decorso il termine di cui al comma 3. Le autorità competenti, nei casi previsti dall'articolo 216 del regio decreto 27 luglio 1934, n. 1265, dagli articoli 4 e 11 del regio decreto-legge 2 novembre 1933, n. 1741, convertito dalla legge 8 febbraio 1934, n. 367, dall'articolo 5, quarto comma, del decreto del Presidente della Repubblica 15 aprile 1971, n. 322, dall'articolo 48 del decreto del Presidente della Repubblica 19 marzo 1956, n. 303, e negli altri casi in cui l'inizio dell'attività è subordinata al rilascio dell'autorizzazione o concessione; provvedono soltanto dopo aver acquisito copia della perizia giurata.

Art. 10.

Accadimento di incidente rilevante

- 1. Quando un incidente abbia a verificarsi, il fabbricante è tenuto ad informare immediatamente il prefetto e il sindaco, comunicando appena possibile:
 - a) le circostanze dell'incidente;
- b) le sostanze pericolose coinvolte, ai sensi dell'articolo 1, comma 2, lettera d);
- c) le misure di emergenza adottate o che intende adottare per rimediare agli effetti dell'incidente, a medio e a lungo termine, ad evitare che esso si riproduca.

- 2. Il prefetto informa immediatamente i Ministri per il coordinamento della protezione civile, dell'ambiente e della sanità, nonché il presidente della regione territorialmente competente.
- 3. Le autorità di cui ai commi 1 e 2 raccolgono le informazioni eventualmente necessarie al completamento dell'analisi dell'incidente, si accertano che siano presi i necessari provvedimenti di emergenza, a medio e lungo termine, e possono formulare raccomandazioni.
- 4. In casi di incidente rilevante si procede d'ufficio a nuova istruttoria.

Art. 11.

Informazione della popolazione

- 1. I dati e le informazioni relativi alle attività industriali raccolti dalle autorità pubbliche in applicazione del presente decreto, possono essere utilizzati solo per gli scopi per i quali sono stati richiesti.
- 2. A tutela del segreto industriale, chiunque incaricato di esaminare gli atti di notifica o gli atti di dichiarazione, è tenuto a non divulgare le informazioni di cui venga a conoscenza.
- 3. Fatto salvo il dovere di informare la popolazione, previsto dall'articolo 17, comma 2, l'informazione, a cura dei sindaci, deve contenere almeno le seguenti notizie:
 - a) il tipo di processo produttivo secondo l'allegato I;
- b) le sostanze presenti e le loro quantità in ordine di grandezza secondo gli allegati 11, 111, e 1V;
- c) i rischi possibili per i lavoratori, la popolazione e l'ambiente;
- d) le conclusioni sul rapporto di sicurezza e le misure integrative di cui all'articolo 19;
- e) le misure di sicurezza e le norme di comportamento da seguire in caso di incidente.

TITOLO II

AUTORITÀ COMPETENTI PER IL CONTROLLO DEI RISCHI DI INCIDENTI RILEVANTI CON-NESSI CON DETERMINATE ATTIVITÀ INDU-STRIALI.

Art. 12. Funzioni d'indirizzo

1. Con uno o più decreti del Ministro dell'ambiente, di concerto con i Ministri della sanità e dell'industria, del commercio e dell'artigianato, verranno indicate le norme generali di sicurezza cui devono, sulla base della disciplina vigente, attenersi tutti i fabbricanti le cui attività industriali rientrano nel campo di applicazione del presente decreto, nonché le modalità con le quali il fabbricante deve procedere all'individuazione dei rischi di incidenti rilevanti, all'adozione delle appropriate misure di sicurezza, all'informazione, all'addestramento e all'equipaggiamento di coloro che lavorano in situ.

- 2. In via di prima applicazione, i decreti di cui al comma I saranno emanati nel termine di centottanta giorni dalla data di entrata in vigore del presente decreto. In caso di mancato accordo tra i Ministri concertanti, a richiesta motivata di uno o più di questi, e, comunque, a seguito dell'inutile decorso del termine suddetto, all'emanazione dei decreti provvederà il Presidente del Consiglio dei Ministri, previa deliberazione del Consiglio dei Ministri.
- 3. I Ministri dell'ambiente e della sanità, d'intesa con le Amministrazioni eventualmente interessate, di concerto:
- a) esercitano le funzioni di indirizzo e coordinamento delle attività connese all'applicazione del presente decreto;
- b) stabiliscono le procedure per la vigilanza sull'applicazione delle disposizioni del presente decreto, nonché per la valutazione dell'efficacia e dello stato di applicazione delle stesse;
- c) indicano le modalità di standardizzazione per la dichiarazione di cui all'articolo 6;
- d) individuano le aree ad elevata concentrazione di attività industriali che possono comportare maggiori rischi di incidenti rilevanti e nelle quali può richiedersi la notifica ai sensi dell'articolo 4, comma 2, nonché la predisposizione di piani di emergenza esterni interessanti l'intera area;
- e) indicano eventualmente le quantità di sostanze di cui all'allegato IV, nonché le modalità di detenzione delle stesse, che consentano l'esenzione dei fabbricanti dall'obbligo della dichiarazione.

Art. 13.

Ministri competenti

- 1. I Ministri dell'ambiente e della sanità provvedono, d'intesa, a:
- a) fornire al prefetto competente per territorio e al comitato di cui all'articolo 15, comma 1, lettera b), le informazioni acquisite in merito ai piani di emergenza esterni;
- b) comunicare le informazioni di cui all'articolo 17, comma 2, agli Stati membri delle Comunità europee che possono essere coinvolti da un incidente rilevante dovuto ad una attività industriale notificata ai sensi dell'articolo 4;
- c) predisporre ed aggiornare l'inventario nazionale delle attività industriali nell'ambito di incidenti rilevanti;
- d) predisporre, nell'ambito delle rispettive competenze, una banca dati sui rapporti di sicurezza e sulle relative conclusioni; informare tempestivamente la Commissione delle Comunità europee sugli incidenti rilevanti verificatisi sul territorio nazionale e comunicare, non appena disponibili, le informazioni che figurano nell'allegato V;
- e) segnalare alla predetta Commissione ogni sostanza che dovrebbe essere aggiunta agli allegati II e III, e tutte le misure eventualmente prese per quanto riguarda tali sostanze.

2. Con decreto del Ministro dell'ambiente, di concerto con il Ministro della sanità, sarà data attuazione alle direttive che saranno emanate dalla Comunità economica europea per le parti in cui modifichino modalità esecutive e caratteristiche di ordine tecnico, relative alla direttiva di cui al presente decreto.

Art. 14.

Organi tecnici

- 1. Ai fini dell'espletamento dei compiti e delle funzioni istituzionali previsti dal presente decreto, sono organi tecnici:
 - a) l'Istituto superiore di sanità (ISS);
- b) l'Istituto superiore per la prevenzione e la sicurezza del lavoro (ISPESL);
- c) il Consiglio nazionale delle ricerche, nei suoi istituti specialistici;
 - d) il Corpo nazionale dei vigili del fuoco.

Art. 15.

Organi consultivi

- 1. Ai fini dell'espletamento dei compiti e delle funzioni istituzionali previsti dal presente decreto sono organi consultivi e propositivi:
- a) la commissione istituita dal Ministro della sanità con decreto in data 23 dicembre 1985, integrata di volta in volta con un rappresentante designato dalla regione, dal comune o dall'unità sanitaria locale, nel cui ambito territoriale ha sede l'attività industriale di cui all'articolo 4, nonché con l'ispettore regionale o interregionale dei Vigili del fuoco e con il comandante provinciale dei medesimi, competenti per territorio;
- b) il comitato di coordinamento delle attività di sicurezza in materia industriale, istituito con decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri in data 18 dicembre 1985.

Art. 16.

Compiti delle regioni

- 1. Le regioni:
- a) partecipano all'attività degli organi consultivi indicati nell'articolo 15;
- b) ricevono ed esaminano le dichiarazioni di cui all'articolo 6 e i progetti di nuovi impianti di cui all'articolo 9:
- c) formulano, in ordine ai progetti di nuovi impianti, sottoposti all'obbligo di dichiarazione, eventuali osservazioni e proposte integrative, anche istituendo apposite conserenze con la partecipazione dei rappresentanti degli enti locali e organismi pubblici interessati;

- d) trasmettono la dichiarazione del fabbricante, corredata con le eventuali osservazioni di cui alla lettera c), alle autorità competenti a rilasciare autorizzazioni o concessioni per l'esercizio dell'attività industriale;
- e) chiedono, relativamente agli impianti esistenti, sottoposti all'obbligo di dichiarazione, eventuali informazioni supplementari e, se del caso, formulano osservazioni circa le misure integrative o modificative esclusivamente a seguito di ispezione collegiale da parte dei rappresentanti degli enti locali e degli organismi pubblici interessati;
- f) comunicano ai Ministeri della sanità e dell'ambiente i risultati dell'esame di cui alla lettera c), ai fini della predisposizione dell'inventario nazionale delle attività industriali a rischio di incidente rilevante;
- g) vigilano affinché il fabbricante soggetto all'obbligo di notifica o di dichiarazione nell'esercizio dell'attività industriale mantenga costantemente le misure di sicurezza stabilite per la prevenzione degli incidenti;
- h) disciplinano le modalità di esercizio delle competenze attribuite.

Art. 17. Funzioni del prefetto

- 1. Per limitare gli effetti dannosi derivanti da situazioni di emergenza, per ciascuna delle attività industriali rientranti nel campo di applicazione dell'articolo 4, sulla scorta delle informazioni fornite dal fabbricante e del parere espresso dal comitato di cui all'articolo 15, comma 1, lettera b), il prefetto competente per territorio, avvalendosi della collaborazione del comitato di cui al primo comma, punto 1, dell'articolo 14 del decreto del Presidente della Repubblica 6 febbraio 1981, n. 66, deve predisporre un piano di emergenza esterno all'impianto. Il piano è comunicato ai Ministri dell'Interno per il coordinamento della protezione civile.
- 2. Il prefetto, dopo aver approvato il piano di cui al comma 1, assicura che la popolazione interessata sia adeguatamente informata sui rischi conseguenti l'esercizio dell'attività di cui all'articolo 4, sulle misure di sicurezza messe in atto per prevenire l'incidente rilevante, sugli interventi di emergenza predisposti all'esterno dello stabilimento in caso di incidente rilevante e sulle norme da seguire in caso di incidente.
- 3. Le informazioni di cui al comma 2 sono comunicate ai Ministri dell'ambiente e della sanità ed alle regioni interessate.

Art. 18. Istruttoria

- 1. L'istruttoria sulle attività industriali, di cui all'articolo 4, è svolta in sede ministeriale con l'ausilio degli organi tecnici di cui all'articolo 14 e degli organi consultivi di cui all'articolo 15.
- 2. Il Ministro dell'ambiente, di concerto con il Ministro della sanità, designa, con l'assenso dell'Amministrazione di appartenenza, tra i funzionari della qualifica

direttiva o dirigenziale dei due Ministeri o degli organi ed enti di cui al comma l, il responsabile di ciascuna istruttoria e di ogni altro atto connesso, dandone immediata comunicazione al fabbricante.

- 3. Il responsabile dell'istruttoria trasmefte immediatamente il rapporto di sicurezza, eventualmente corredato dalla perizia giurata prevista dall'articolo 9, comma 3, agli organi tecnici di cui all'articolo 14, i quali devono esprimere la loro valutazione richiedendo, se del caso, tramite il responsabile dell'istruttoria, informazioni complementari al fabbricante.
- 4. Il responsabile dell'istruttoria acquisisce gli atti degli organi tecnici, attraverso una conferenza di servizio, ovvero con altre modalità funzionali ed organizzative che di volta in volta appaiono necessarie in relazione alla complessità delle indagini, e può avvalersi anche del contributo dei competenti organi locali.
- 5. Il responsabile dell'istruttoria, trascorsi sessanta giorni dalla notifica o dalla data di ricevimento delle informazioni complementari richieste, indice la conferenza di servizio di cui al comma 4, invitando i rappresentanti degli organi tecnici di cui all'articolo 14, e delle altre autorità interpellate, nonché i rappresentanti delle regioni e dei comuni-interessati; ne raccoglie le valutazioni a verbale e compila una relazione complessiva da trasmettere, entro i successivi quindici giorni, agli organi consultivi di cui all'articolo 15, i quali, a loro volta, si pronunciano entro trenta giorni dalla data di ricevimento degli atti.
- 6. I Ministeri dell'ambiente e della sanità, previe intese, forniscono il supporto organizzativo e ausiliario ai responsabili dell'istruttoria.

Art. 19.

Provvedimenti adottati

- 1. Acquisiti gli atti istruttori ed i pareri degli organi consultivi, il Ministro dell'ambiente, di concerto con il Ministro della sanità, formula le conclusioni sul rapporto di sicurezza, indicando, se del caso, le eventuali misure integrative o modificative ed i tempi entro i quali il fabbricante è tenuto ad adeguarsi. Le conclusioni devono essere motivate con riferimento alle norme generali di sicurezza previste dall'articolo 12, comma 1, ovvero, in difetto di queste, alle norme vigenti, e comunque con riferimento a specifiche ed individuate esigenze connesse al caso concreto.
- 2. Le conclusioni sul rapporto di sicurezza sono trasmesse alle regioni, perché provvedano alla vigilanza sullo svolgimento dell'attività industriale, nonché al prefetto competente, ai fini della predisposizione del piano di emergenza esterna.
- 3. Avverso la determinazione di misure integrative e modificative di cui al coma 1, il fabbricante può proporre ricorso in opposizione, entro trenta giorni dalla

comunicazione, depositandolo presso il Ministero della sanità. Il ricorso è deciso con decreto del Ministro dell'ambiente, di concerto con il Ministro della sanità, sentiti i Ministri dell'industria, del commercio e dell'artigianato e del lavoro e della previdenza sociale. Il ricorso sospende il termine entro il quale il fabbricante deve adeguarsi.

4. Le misure integrative e modificative, stabilite ai sensi del comma 1, costituiscono, se necessario, variante della concessione edilizia rilasciata dal sindaco.

Art. 20.

Funzioni ispettive

- 1. Ferme restando le attribuzioni delle Amministrazioni dello Stato e degli enti territoriali e locali, definite dalla legge 23 dicembre 1978, n. 833, e dalla vigente legislazione, le funzioni ispettive per l'applicazione del presente decreto possono essere altresì esercitate da funzionari nominati dal Ministro dell'ambiente e dal Ministro della sanità, anche congiuntamente, nell'ambito del personale dell'Istituto superiore di sanità, dell'Istituto superiore per la prevenzione e la sicurezza del lavoro e dei vigili del fuoco, del Ministero dell'ambiente e del Ministero della sanità, d'intesa con le Amministrazioni di appartenenza.
- 2. Gli ispettori possono accedere a tutti gli impianti e sedi di attività di cui al presente decreto e richiedere tutti i dati, le informazioni ed i documenti necessari per l'espletamento delle loro funzioni. Essi sono muniti di documenti di riconoscimento rilasciato dalle autorità che li hanno nominati e sono ufficiali di polizia giudiziaria.
- 3. Le regioni possono disporre ispezioni nell'ambito delle proprie competenze, avvalendosi di proprio personale.

Art. 21.

Sanzioni

- 1. Il fabbricante che omette di effettuare la notifica di cui agli articoli 4 e 5, nel termine prescritto dall'articolo 7, comma 3, ovvero prima dell'inizio dell'attività, è punito con l'arresto fino ad 1 anno.
- 2. Il fabbricante che omette di presentare la dichiarazione di cui all'articolo 6, nel termine prescritto dall'articolo 7, comma 3, ovvero prima dell'inizio dell'attività, è punito con l'arresto fino a 6 mesi.
- 3. Salvo che il fatto costituisca più grave reato, il fabbricante che non pone in essere le prescrizioni indicate nel rapporto di sicurezza o nelle eventuali misure integrative prescritte dall'autorità competente, è punito con l'arresto da 6 mesi a 3 anni.
- 4. Il fabbricante che contravviene agli obblighi previsti dall'articolo 8, comma 1, è assoggettato alla sanzione amministrativa consistente nel pagamento di una somma di denaro da due a cinque milioni di lire. La sanzione è irrogata dal prefetto.

- 5. Il fabbricante che non aggiorna la notifica in conformità dell'articolo 8, comma 2, è punito con l'arresto fino a 6 mesi.
- 6. Fatti salvi i casi di responsabilità penale, qualora si accerti che nell'impianto industriale non siano rispettate le misure di sicurezza previste nel rapporto o indicate dall'autorità competente, la regione diffida il fabbricante ad adottare le necessarie misure, dandogli un termine non superiore a sessanta giorni, prorogabile in caso di giustificati, comprovati motivi. In caso di inadempimento è ordinata la sospensione dell'attività da parte della regione competente per il tempo necessario all'adeguamento degli impianti alle prescrizioni previste dall'articolo 19, comma 1, e comunque per un periodo non superiore a 6 mesi. Ove il fabbricante, anche dopo il periodo di sospensione, continui a non adeguarsi alle prescrizioni indicate dai Ministeri dell'ambiente e della sanità è ordinata, da parte della stessa regione, la chiusura dell'impianto o, ove possibile, del singolo reparto.

Il presente decreto, munito del sigillo dello Stato, sarà inserito nella Raccolta ufficiale degli atti normativi della Repubblica italiana. È fatto obbligo a chiunque spetti di osservarlo e di farlo osservare.

Dato a Roma, addi 17 maggio 1988

COSSIGA

DE MITA, Presidente del Consiglio dei Ministri

LA PERGOLA, Ministro per il coordinamento delle politiche comunitarie

Andreotti, Ministro degli affari esteri

VASSALLI, Ministro di grazia e giustizia

AMATO, Ministro del tesoro GAVA, Ministro dell'interno FANFANI, Ministro del bilancio e della programmazione

economica
BATTAGLIA, Ministro dell'industria, del commercio e

dell'artigianato
FORMICA, Ministro del lavoro

e della previdenza sociale Donat Cattin, Ministro del-

RUFFOLO, Ministro dell'am-

la sanità

LATTANZIO, Ministro per il coordinamento della protezione civile

MACCANICO, Ministro per gli affari regionali ed i problemi istituzionali

Visto, il Guardasigilli: VASSALLI Registrato alla Corte dei conti, addi 27 maggio 1988 Atti di Governo, registro n. 74, foglio n. 10 ALLEGATO I

IMPIANTI INDUSTRIALI CONTEMPLATI DALL'ARTICOLO I DELLA DIRETTIVA CEE N. 82/501

 Impianti per la produzione, la trasformazione o il trattamento di sostanze chimiche organiche o inorganiche in cui vengono a tal fine utilizzati, tra l'altro, i seguenti procedimenti:

alchilazione

amminazione con ammoniaca

carbonilazione

condensazione

deidrogenazione

esterificazione

alogenazione e produzione di alogeni

idrogenazione

idrolisi

ossidazione

polimerizzazione

solfonazione

desolfonazione, fabbricazione e trasformazione di derivati solforati

nitrazione e fabbricazione di derivati azotati

fabbricazione di derivati fosforati

formulazione di antiparassitari e di prodotti farmaceutici

distillazione

estrazione

solubilizzazione

miscelazione;

- Impianti per la distillazione o raffinazione, ovvero altre successive trasformazioni del petrolio o dei prodotti petroliferi.
- Impianti destinati all'eliminazione totale o parziale di sostanze solide o liquide mediante combustione o decomposizione chimica.
- Impianti per la produzione, la trasformazione o il trattamento di gas energetici, per esempio gas di petrolio liquefatto, gas naturale liquefatto e gas naturale di sintesi.
- 5. Impianti per la distillazione a secco di carbon fossile e lignite.
- Impianti per la produzione di metalli o metalloidi per via umida o mediante energia elettrica.

ALLEGATO II

DEPOSITO IN IMPIANTI DIVERSI DA QUELLI DI CUI ALL'ALLEGATO I (DEPOSITO SEPARATO)

	Quantit	Quantità (t) ≥		
Sostanze o categorie di sostanze	Ai fini dell'applicazione dell'articolo 6	Ai fini dell'applicazione dell'articolo 4		
I. Gas infiammabili conformi all'allegato IV c) i)	- 50	300		
2. Liquidi facilmente infiammabili conformi all'allegato IV c) ii)	10.000	100.000		
3. Acrilonitrile	350	5.000		
4. Ammoniaca	60	600		
5. Cloro	10	75		
6. Biossido di zolfo	20	500		
7. a) Nitrato di ammonio (1)	350	2.500		
7. b) Nitrato di ammonio sotto forma di fertilizzante (2)	1.250	10.000		
8. Clorato di sodio	25	250		
9. Ossigeno liquido	200	2.000		
0. Triossido di zolfo	15	100		

⁽¹⁾ Include sia il nitrato di ammonio e i miscugli di nitrato di ammonio, in cui il contenuto d'azoto derivato dal nitrato di ammonio è superiore al 28% in peso, sia le soluzioni acquose di nitrato di ammonio in cui la concentrazionne di nitrato di ammonio è superiore al 90% in peso.

ALLEGATO III

ELENCO DELLE SOSTANZE AI FINI DELL'APPLICAZIONE DELL'ARTICOLO 4

Le quantità menzionate in appresso si intendono per impianto o per complesso di impianti di un medesimo fabbricante quando la distanza tra gli impianti non è sufficiente per evitare, in circostanze prevedibili, un aggravamento dei rischi di incidenti rilevanti. In ogni caso queste quantità si intendono per complesso di impianti di un medesimo fabbricante se la distanza tra di essi è inferiore a circa 500 m.

Nome	Quantità (≥)	Numero CAS	Numero CEE
1. 4-Aminobifenile	1 kg	92-67-1	
2. Benzidina	1 kg	92-87-5	612-042-00-2
3. Benzidina sali	1 kg		
4. Dimetilnitrosamina	1 kg	62-75-9	
5. 2-Nastilamina	1 kg	91-59-8	612-02-00-3
6. Berillio (polveri e/o composti	10 kg		
7. Bis (clorometil) etere	1 kg	542-88-1	603-046-00-5
8. 1,3-Propansultone	l kg	1120-71-4	
9. 2, 3, 7, 8-Tetraclorodibenzo-p-diossina	1 kg	1746-01-6	
10. Anidride arsenica, acido (V) arsenico e suoi sali	500 kg		
11. Anidride arseniosa acido (III) arsenioso e suoi sali	100 kg		
12. Arsenico idruro (Arsina)	10 kg	7784-42-1	
13. N, N-dimetilcarbamoil cloruro	l kg	79-44-7	
14. N-cloroformilmorfolina	1 kg	15159-40-7	
15. Cloruro di carbonile (Fosgene)	750 kg	75-44-5	006-002-00-8
16. Cloro	25 t	7782-50-5	017-001-00-7

⁽²⁾ Si applica ai fertilizzanti semplici di nitrato di ammonio che sono conformi alla direttiva 80/876/CEE e ai fertilizzanti composti in cui il contenuto di azoto derivato dal nitrato di ammonio è superiore al 28% in peso (un fertilizzante composto contiene nitrato di ammonio insieme a fosfati e/o potassa).

Nome	Quaotită (≥)	Numero CAS	Numero CEE
17. Thursday, 16: 1	50 .	7702.06.04	014 001 00
77. Idrogenato solfórato	50 t	7783-06-04	016-001-00-4
8. Acrilonitrile	200 t	107-13-1	608-003-00-4
20. Solfuro di carbonio.	20 t 200 t	74-90-8	006-006-00-X
21. Bromo	200 t 500 t	75-15-0 7726-95-6	006-003-00-3 035-001-00-5
22. Ammoniaca	500 t	7664-41-7	007-001-00-3
23. Acetilene (Etino)	50 t	74-86-2	601-015-00-0
24. Idrogeno	50 t	1333-74-0	001-001-00-9
25. Ossido di etilene	50 t	75-21-8	603-023-00-2
26. Ossido di propilene	50 t	75-56-9	603-055-00-4
27. 2-Cian-propan-2-olo (Acetoncianidrina)	200 t	75-86-5	608-004-00-2
28. 2-Propenal (Acroleina)	200 t	107-02-8	605-008-00-3
29. 2-Propen-1-olo (Alcool allilico)	200 t	107-18-6	603-015-00-0
30. Allilamina	200 t	107-11-9	612-046-00-4
31. Antimonio idruro (Stibina)	100 kg	7803-52-3	
32. Etilenimina	50 t	151-56-4	613-001-00-
33. Formaldeide (concentrazione ≥ 90%)	50 t	50-00-0	605-001-01-2
34. Idogeno fosforato (Fosfina)	100 kg	7803-51-2	
35. Bromuro di metile (Monobromometano)	200 t	74-83-9	602-002-00-3
36. Isocianato di metile	150 kg	624-83-9	615-001-00-7
37. Osidi d'azoto	50 t	11104-93-1	ļ
88. Selenito di sodio	100 kg	10102-18-8 505-60-2	
10. Phosazetim	1 kg 100 kg	4104-14-7	015-092-00-0
II. Piombo-tetraetile.	50 t	78-00-2	013-092-00-0
12. Piombo-tetrametile	50 t	75-74-1	
13. Promurit (3,4-diclorofenil azotiurea)	100 kg	5836-73-7	
14. Clorfenvinfos	100 kg	470-90-6	015-071-00-3
IS. Crimidina	100 kg	535-89-7	613-004-00-8
16. Clorometil-metil-etere	1 kg	107-30-2	
77. Dimetilamide dell'acido cianofosforico	1 t	63917-41-9	
18. Carbofenothion	100 kg	786-19-6	015-044-00-0
19. Dialifos	100 kg	10311-84-9	015-088-00-0
60. Ciantoato	100 kg	3734-95-0	015-070-00-8
51. Amiton	1 kg	78-53-5	
52. Oxidisulfoton	100 kg	2497-07-6	015-096-00-X
53. 0,0-Dietil-S-(etilsulfinil-metil)-tiofosfato	100 kg	2588-05-8 2588-06-9	
	100 kg 100 kg	298-04-4	015-060-00-3
55. Disulfoton	100 kg	8065-48-3	015-000-00-3
57. Forate	100 kg	298-02-2	015-033-00-6
58. 0,0-Dietil-S-(etilbiometil)-tiofosfato	100 kg	2600-69-3	015-055-00-1
59. 0,0-Dietil-S-(isopropiltiometil) ditiofosfato	100 kg	78-52-4	
60. Pirazoxon.	100 kg	108-34-9	015-023-00-1
51. Fensulfothion	100 kg	115-90-2	015-090-00-7
52. Paraoxon (0,0-dietil, O-p-nitrofenil fosfato)	100 kg	311-45-5	
53. Paration	100 kg	56-38-2	015-034-00-1
64. Azinphos-etile	100 kg	2641-71-9	015-056-00-1
55. 0,0-Dietil-S-(propiltiometil)-ditiofosfato	100 kg	3309-68-0	
66. Thionazin	100 kg	297-97-2	
67. Carbofuran	100 kg	1563-66-2	006-026-00-
68. Fosfamidone	100 kg	13171-21-6	015-022-00-
69. Tirpate (2,4-dimetil-1,3-ditiolan-2-carbossaldeide-esame tilfo-	100 ka	26419-73-8	
sforotriamide)	100 kg 100 kg	7786-34-7	015-020-00-
71. Paration-metile.	100 kg	298-00-0	015-035-00-
72. Azinphos-metile	100 kg	86-50-0	015-039-00-
73. Cicloesimide	100 kg	66-81-9	0:3-039-00-
74. Diphacinone	100 kg	82-66-6	\
		80-12-6	T .

Nome	Quentità (≥)	Numero CAS	Numero CEE
76. EPN	100 kg	2104-64-5	015-036-00-2
77. Acido 4-fluorobutirrico	1 kg	462-23-7	
78. Sali dell'acido 4-fluorobutirrico	i kg		
79. Esteri dell'acido 4-fluorobutirrico	1 kg		
80. Amidi dell'acido 4-fluorobutirrico	1 kg		
81. Acido 4-fluorocrotonico	l kg	37759-72-1	
82. Sali dell'acido 4-fluorocrotonico	l kg		
83. Esteri dell'acido 4-fluorocrotonico.	i kg		
84. Amidi dell'acido 4-fluorocrotonico	i kg	144 40 0	(07.001.00.5
85. Acido monofluoroacetico	l kg	144-49-0	607-081-00-7
87. Esteri dell'acido monofluoroacetico	l kg l kg		
88. Amidi dell'acido monofluoroacetico.	l kg	Į	
89. Fluenetil	100 kg	4301-50-2	607-078-00-0
90. Acido 4-fluoro-2-idrossibutirrico	1 kg	4501-50 2	007-070-00-0
91. Sali dell'acido 4-fluoro-2-idrossibutirrico	l kg		
92. Esteri dell'acido 4-fluoro-2-idrossibutirrico	1 kg		
93. Amidi dell'acido 4 fluoro-2-idrossibutirrico	l kg		
94. Acido fluoridrico	50 t	7664-39-3	009-002-00-6
95. Idrossiacetonitrile (Nitrile dell'acido glicolico)	100 kg	107-16-4	
96. 1.2.3,7,8,9,-Esaclorodibenzo-p-diossina	100 kg	19408-74-3	
97. Isodrin	100 kg	465-73-6	602-050-00-4
98. Esametilfosfotriamide	l kg	680-31-9	
99. Juglone (5-idrossi-1,4-naftachinone)	100 kg	481-39-0	
100. Warfarin	100 kg	81-81-2	607-056-00-0
101. 4,4'-Metilen-bis-(2-cloroanilina)	10 kg	101-14-4	
102. Ethion	100 kg	563-12-2	015-047-00-2
103. Aldicarb	100 kg	116-06-3	006-017-00-X
104. Nichel carbonile	10 kg	13463-39-3	028-001-00-1
105. Isobenzan	100 kg 100 kg	297-78-9 19624-22-7	602-053-00-0
107. 1-Propen-2-cloro-1,3-diol-diacetato.	100 kg	10118-72-6	
108. Propilenimina	50 t	75-55-8	
109. Ossido di fluoro.	10 kg	7783-41-7	
110. Dicloruro di zolfo	1 t	10545-99-0	016-013-00-X
111. Esasluoruro di selenio	10 kg	7783-79-1	
112. Selenio idruro	10 kg	7783-07-5	
113. TEPP	100 kg	107-49-3	015-025-00-2
114. Sulfotep	100 kg	3689-24-5	015-027-00-3
115. Dimefox	100 kg	115-26-4	015-061-00-9
116. Tricicloesil-stannil-1H-1,2,4-triazolo	100 kg	41083-11-8	
117. Trietilenmelamina	10 kg	51-18-3	
118. Metallo ossidi, carbonati, sulfuri di cobalto sotto forma di	• •		
polveri	I t		
polveri	1 t		
120. Anabasina	100 kg	494-52-0	
121. Tellurio esafluoruro.	100 kg	7783-80-4	
122. Triclorometilsulfenil cloruro	100 kg	594-42-3	
123. 1,2-Dibromoetano (Bromuro di etilene)	50 t	10693-4	602-010-00-6
124. Sostanze infiammabili conformi all'allegato IV c) i)	200 t		
125. Sostanze infiammabili conformi all'allegato IV c) ii)	50.000 t		
126. Diazodinitrofenolo	10 t	7008-81-3	
127. Dietilenglicol dinitrato	10 t	693-21-0	603-033-00-4
128. Sali di dinitrofenolo	50 t		609-017-00-3
129. l-guanil-4-nitrosamino-guanil-1-tetrazene	10 t	109-27-3	
130. Bis (2,4,6-trinitrofenil) amina	50 t	131-73-7	612-018-00-1
131. Nitrato di idrazina	50 t	13464-97-6	40 =0
132. Nitroglicerina	10 t	55-63-0	603-034-00-X
133. Tetranitropentaeritrite	50 t	78-11-5	603-035-00-5
134. Ciclotrimetilen-trinitroamina	50 t	121-82-4	

	Nome	Quantita (≥)	Numero CAS	Numero CEE
	rinitroanilina	50 t	26952-42-1	(00.011.00.0
	4,6-Trinitroanisolo	50 t	606-36-9	609-011-00-0
	rinitrobenzene	50 t 50 t	25377-32-6 (35860-50-5 129-66-8	609-005-00-8
139. T	rinitroclorobenzene	50 t	28260-61-9	610-004-00-X
140. N	I-Metil-N-2,4,6-tetranitroanilina	50 t	479-45-8	612-017-00-0
141. 2,	,4,6-Trinitrofenolo (Acido picrico)	50 t	88-89-1	609-017-00-7
142. T	rinitrocresolo	50 t	28905-71-7	609-012-00-0
143. 2,	,4,6-Trinitrofenetolo	50 t	4732-14-3	
144. 2,	,4,6-Trinitroresorcinolo (acido stifnico)	50 t	82-71-3	609-018-00-9
	,4,6-Trinitrotoluene (TNT)	50 t	118-96-7	609-008-00-
) Nitrato di ammonio (1)	2.500 t		
146. b) Nitrato di ammonio sotto forma di fertilizzanti (2)	5.000 t		
	litrocellulosa (contenente più del 12,6 per cento di azoto)	100 t	9004-70-0	603-037-00-0
148. A	nidride solforosa	250 t	7446-09-05	016-011-00-9
	cido cloridrico (gas liquefatto)	250 t	7647-01-0	017-002-00-2
	ostanze infiammabili conformi all'allegato IV c) iii)	200 t		
	Clorato di sodio (1)	250 t	7775-09-9	017-005-00-9
	erz-butil-perossiacetato (concentrazione ≥ 70%)	50 t	107-71-1	
	erz-butil-perossi-isobutirrato (concentrazione ≥ 80%)	50 t	109-13-7	
	erz-butil-perossi-maleato (concentrazione ≥ 80%)	50 t	1931-62-0	
	erz-butil-perossi-isopropilcarbonato (concentrazione ≥			
	0%)	50 t	2372-21-6	
156. D	Dibenzil-perossi-dicarbonato (concentrazione ≥ 90%)	50 t	2144-45-8	
157. 2,	,2-di-terz-butilperossibutano (concentrazione ≥ 70%)	50 t	2167-23-9	
158, 1,	,1-di-terz-butilperossicicloesano (concentrazione \geq 80%).	50 t	2144-45-8	
159. D	Di-sec-butilperossidicarbonato (concentrazione \geq 80%)	50 t	19910-65-7	
160. 2,	,2-diidroperossipropano (concentrazione ≥ 30%)	50 t	2614-76-8	
161. D	Di-n-propilperossidicarbonato (concentrazione ≥ 80%)	50 t	16066-38-9	
	3,6,6,9,9-Esametil-1,2,4,5-tetraossaciclononano (concentra- one ≥ 75%)	50 t	22397-33-7	
163. M	Metiletilchetone perossido (concentrazione ≥ 60%)	50 t	1338-23-4	
164. M	Metil-isobutilchetone perossido (concentrazione ≥ 60%).	50 t	37206-20-5	
	acido peracetico (concentrazione ≥ 60%)	50 t	79-21-0	607-094-00-8
	zoturo di piombo	50 t	13424-46-9	082-003-00-7
	rinitroresorcinato di piombo	50 t	15245-44-0	609-019-00-4
	ulminato di mercurio	10 t	{20820-45-5 {628-86-4	080-005-00-2
169. C	Ciclotetrametilen-tetranitramina	50 t	2691-41-0	
170. 2,	,2,4,4,6,6-Essanitrossilbene	50 t	20062-22-0	
171. 1,	,3,5-Triamino-2,4,6-Trinitrobenzene	50 t	3058-38-6	
172. E	tilenglicol dinitrato	10 t	628-96-6	603-032-00-9
	Vitrato di etile	50 t	625-58-1	007-007-00-0
174. P	icrammato di sodio	50 t	831-52-7	
175. B	Pario azoturo	50 t	18810-58-7	
176. D	Di-isobutirril perossido (concentrazione ≥ 50%)	50 t	3437-84-1	
	tile perossidicarbonato (concentrazione ≥ 30%)	50 t	14666-78-5	
	erz-butil perossipivalato (concentrazione ≥ 77%)	50 t	927-07-1	
	Ossigeno liquido ≥ 77%)	2.000 t	7782-44-7	008-001-00-8
				- -

⁽¹⁾ Include sia il nitrato di ammonio e i miscugli di nitrato di ammonio, in cui il contenuto d'azoto derivato dal nitrato di ammonio è superiore al 28% in peso, sia le soluzioni acquose di nitrato di ammonio in cui ila concentrazione di nitrato di ammonio è superiore al 90% in peso.

(2) Si applica ai fertilizzanti semplici di nitrato di ammonio che sono conformi alla direttiva 80/876/CEE e ai fertilizzanti composti in cui il contenuto di azoto derivato dal nitrato di ammonio è superiore al 28% in peso (un fertilizzante composto contiene nitrato di ammonio insieme a fosfati e/o potassa).

ALLEGATO IV

CRITERI INDICATIVI

- a) Sostanze molto tossiche.
- le sostanze corrispondenti alla prima riga della tabella riportata qui di seguito;
- le sostanze corrispondenti alla seconda riga della tabella qui di seguito, le quali, date le loro proprietà fisiche e chimiche, possono comportare rischi di incidenti rilevanti analoghi a quelli provocati dalle sostanze della prima riga.

	DL 50 (orale) (1) mg/kg peso corporeo	DL 50 (cutanea) (2) mg/kg peso corporeo	CL 50 (inalatoria) (3) mg/l
ı	DL 50 ≤ 5	DL 50 ≤ 10	CL 50 ≤ 0,1
2	DL 5 < DL 50 ≤ 25	DL 10 < DL 50 ≤ 50	0,1 < CI. 50 ≤ 0,5

- (1) DL 50 per via orale nel ratto.
- (2) DL 50 per via cutanea nel ratto o nel coniglio. (3) CL 50 per inalazione (4 h) nel ratto.

b) Altre sostanze tossiche.

Le sostanze che presentano i seguenti valori di elevata tossicità e che hanno proprietà tali da poter comportare rischi di incidenti rilevanti:

DL 50 (orak) (1)	DL 50 (cutanea) (2)	CL 50 (inalatoria) (3)
mg kg peso corporeo	mg/kg peso corporeo	mg/l
25 < DL 50 ≤ 200	50 < DL 50 ≤ 400	0,5 < CL 50 ≤ 2

- (1) DL 50 per via orale nel ratto.
- (2) DL 50 per via cutanea nel ratto o nel coniglio. (3) CL 50 per inalazione (4 h) nel ratto.

c) Sostanze infiammabili.

1) Gas infiammabili:

le sostanze che, allo stato gassoso a pressione normale e mescolate con aria, diventano infiammabili e il cui punto di ebollizione è pari o inferiore a 20°C alla pressione normale;

11) Liquidi facilmente infiammabili:

le sostanze che hanno un punto d'infiammabilità al di sotto di 21°C e un punto d'ebollizione, a pressione normale, al di sopra di 20°C;

ın) Liquidi infiammabili:

le sostanze che hanno un punto d'infiammabilità al di sotto di 55°C e che sotto pressione rimangono allo stato liquido, qualora particolari condizioni, come elevata pressione ed elevata temperatura, possano comportare rischi di incidenti rilevanti.

d) Sostanze capaci di esplodere.

Le sostanza che possono esplodere per effetto della fiamma o che sono sensibili agli urti e agli attriti più del dinitrobenzene.

ALLEGATO V

DATI E INFORMAZIONI DA FORNIRE NEL QUADRO DELLA NOTIFICA DI CUI ALL'ARTICOLO 5

Se non è possibile o non risulta necessario fornire una risposta alle informazioni richieste qui di seguito, le ragioni ne dovranno essere indicate.

1. Identificazione della sostanza.

Nome chimico

Numero CAS

Nome secondo la nomenciatura dell'IUPAC

Altri nomi

Formula empirica

Composizione della sostanza

Grado di purezza

Principali impurità e relative percentuali

Metodi di individuazione e di determinazione disponibili per l'impianto

Descrizione dei metodi seguiti o indicazione dei riferimenti di letteratura scientifica

Metodi e precauzioni per la manipolazione, il deposito e l'incendio previsti dal fabbricante

Misure di emergenza in caso di dispersione accidentale previste dal fabbricante

Mezzi a disposizione del fabbricante per rendere inoffensiva la sostanza

- 2. Brevi indicazioni sui rischi.
 - Per l'uomo:
 - immediati.....
 - differiti.....
 - Per l'ambiente:
 - immediati.....
 - differiti.....

NOTE

AVVERTENZA:

Il testo delle note qui pubblicato è stato redatto ai sensi dell'art. 10, commi 2 e 3, del testo unico approvato con decreto del Presidente della Repubblica 28 dicembre 1985, n. 1092, al solo fine di facilitare la lettura delle disposizioni di legge modificate o alle quali è operato il rinvio. Restano invariati il valore e l'efficacia degli atti legislativi qui trascritti.

Note all'art Q

— Il testo dell'art. 216 del R.D. n. 1265/1934 (T.U. delle leggi sanitarie) è il seguente:

«Art. 216. — Le manifatture o fabbriche che producono vapori, gas o altre esalazioni insalubri o che possono riuscire in altro modo pericolose alla salute degli abitanti sono indicate in un elenco diviso in due classi

La prima classe comprende quelle che debbono essere isolate nelle campagne e tenute lontane dalle abitazioni; la seconda quelle che esigono speciali cautele per la incolumità del vicinato.

Questo elenco, compilato dal Consiglio superiore di sanità, è approvato dal Ministro per l'interno, sentito il Ministro per le corporazioni, e serve di norma per l'esecuzione delle presenti disposizioni.

Le stesse norme stabilite per la formazione dell'elenco sono seguite per iscrivervi ogni altra fabbrica o manifattura che posteriormente sia riconosciuta insalubre.

Una industria o manifattura la quale sia inscritta nella prima classe, può essere permessa nell'abitato, quante volte l'industriale che l'esercita provi che, per l'introduzione di nuovi metodi o speciali cautele, il suo esercizio non reca nocumento alla salute del vicinato.

Chiunque intende attivare una fabbrica o manifattura compresa nel sopra indicato elenco, deve quindici giorni prima darne avviso per iscritto al podestà, il quale, quando lo ritenga necessario nell'interesse della salute pubblica, può vietarne l'attivazione o subordinarla a determinate cautele.

Il contravventore è punito con l'ammenda da lire 8.000 a 80.000».

- Il testo degli articoli 4 e 11 del R.D.L. n. 1741/1933, convertito in legge n. 367/1934 (Disciplina dell'importazione, lavorazione, deposito e distribuzione degli olii minerali e dei carburanti) è il seguente:
- «Art. 4. Chiunque intenda trasformare, rettificare o comunque elaborare gli olii minerali o i residui provenienti dalla raffinazione degli olii medesimi, deve chiederne la concessione al Ministro per le corporazioni. La durata della concessione è stabilita nel relativo decreto.»
- «Art. 11. Chiunque intenda impiantare o gestire depositi, con o senza serbatoi, di olii minerali, di lubrificanti e di carburanti in genere, ovvero di apparecchi di distribuzione automatica di carburanti, deve chiederne la concessione al Ministro per le corporazioni, anche se l'impianto debba farsi su area di proprietà privata. La durata della concessione sarà stabilita nel relativo decreto.

Sono esenti dall'obbligo della concessione di cui al precedente capoverso, i depositi per usi privati, agricoli ed industriali, aventi capacità non superiore a mc 25. Con decreto reale da promuoversi dal Ministro per le corporazioni potrà essere variato tale limite».

- Il testo dell'art. 5, comma quarto, del D.P.R. n. 322/1971 (Regolamento per l'esecuzione della legge 13 luglio 1966, n. 615, recante provvedimenti contro l'inquinamento atmosferico limitatamente al settore delle industrie) è il seguente:
- «4. Tutti gli impianti industriali, per i quali siano stati approvati i progetti dei relativi impianti di abbattimento, per essere attivati devono ottenere dal sindaco l'autorizzazione all'esercizio degli impianti stessi. Nell'autorizzazione deve essere riportata, per gli impianti che operano secondo un ciclo continuo, la durata della fase di avviamento nonché per tutti gli impianti l'espressa enunciazione che i limiti fissati nell'atto di approvazione del progetto devono essere rispettati fintanto che l'autorità comunale, su indicazione del comitato regionale ai sensi del successivo art. 7, commi settimo ed ottavo, non abbia notificato l'obbligo della loro riduzione».
- Il testo dell'art. 48 del D.P.R. n. 303/1956 (Norme generali per l'igiene del lavoro) è il seguente:
- «Art. 48 (Notifiche all'Ispettorato del lavoro). Chi intende costruire, ampliare od adattare un edificio od un locale per adibirlo a lavorazioni industriali cui debbano presumibilmente essere addetti più di 3 operai, è tenuto a darne notizia all'Ispettorato del lavoro, mediante lettera raccomandata od in altro modo equipollente.

La notifica deve contenere una descrizione dell'oggetto delle lavorazioni, delle principali modalità delle stesse e delle caratteristiche dei locali e degli impianti, corredata da disegni di massima, in quanto occorrano.

L'Ispettorato del lavoro può chiedere ulteriori dati e prescrivere modificazioni ai progetti dei locali, degli impianti e alle modalità delle lavorazioni quando le ritenga necessarie per l'osservanza delle norme contenute nel presente decreto.

L'Ispettorato del lavoro tiene conto, nelle sue determinazioni, delle cautele che possono essere necessarie per la tutela del vicinato, prendendo all'uopo gli opportuni accordi col medico provinciale o con l'ufficiale sanitario, al fine di coordinare l'adozione dei provvedimenti di rispettiva competenza.

Qualora l'Ispettorato del lavoro non faccia prescrizioni entro i 30 giorni dalla notifica, gli interessati possono eseguire i lavori, ferma restando però la loro responsabilità per quanto riguarda la osservanza delle disposizioni del presente decreto».

Nota all'art. 17:

Il testo dell'art. 14, comma primo, punto 1), del D.P.R. n. 66/1981 (Regolamento di esecuzione della legge 8 dicembre 1970, n. 996, recante norme sul soccorso e l'assistenza alle popolazioni colpite da calamità - Protezione civile) è il seguente:

«Art. 14 (Prefetto). — Il prefetto, quale organo ordinario di protezione civile:

1) cura la predisposizione del piano provinciale di protezione civile, avvalendosi della collaborazione dei rappresentanti dello Stato, della regione, degli enti locali e di altri enti pubblici tenuti a concorrere al soccorso e all'assistenza in favore delle popolazioni colpite da calamità naturali o catastrofi, riuniti in apposito comitato».

88G0228

DECRETI E ORDINANZE MINISTERIALI

MINISTERO DEL TESORO

DECRETO 18 maggio 1988.

Emissione di certificati di credito del Tesoro in ECU, con godimento 25 maggio 1988, di durata quadriennale, per l'importo di 1.000 milioni di ECU.

IL MINISTRO DEL TESORO

Visto l'art. 38 deila legge 30 marzo 1981, n. 119, recante disposizioni per la formazione del bilancio dello Stato (legge finanziaria 1981), come risulta modificato dall'articolo 19 della legge 22 dicembre 1984, n. 887 (legge finanziaria 1985), in virtù del quale il Ministro del tesoro è autorizzato ad effettuare operazioni di indebitamento nel limite annualmente risultante nel quadro generale riassuntivo del bilancio di compentenza, anche attraverso l'emissione di titoli denominati in ECU (European currency unit), con l'osservanza delle norme contenute nel medesimo articolo;

Vista la legge 11 marzo 1988, n. 79, recante l'approvazione del bilancio di previsione dello Stato per l'anno finanziario 1988;

Visto l'art. 1 della legge 11 marzo 1988, n. 67 (legge finanziaria 1988), concernente il livello massimo del ricorso al mercato finanziario, di cui all'art. 11 della legge 5 agosto 1978, n. 468;

Visto il decreto-legge 19 settembre 1986, n. 556, convertito, con modificazioni, nella legge 17 novembre 1986, n. 759, recante modifiche al regime delle esenzioni dalle imposte sul reddito degli interessi e altri proventi delle obbligazioni e dei titoli di cui all'art. 31 del decreto del Presidente della Repubblica 29 settembre 1973, n. 601;

Ritenuto opportuno, per il reperimento dei fondi da destinarsi, a norma dell'art. 11, secondo comma, della legge 5 agosto 1978, n. 468, e copertura delle spese iscritte in bilancio, procedere ad un'emissione di certificati di credito del Tesoro denominati in ECU;

Decreta:

Art. 1.

Ai sensi e per gli effetti dell'art. 38 della legge 30 marzo 1981, n. 119, e successive modificazioni, è disposta un'emissione di certificati di credito del Tesoro italiano denominati in ECU (certificati del Tesoro in Euroscudi), di seguito indicati come i «certificati», al tasso d'interesse dell'8,50% annuo lordo, per un importo in valore nominale di 1.000 milioni di ECU. Il prestito ha la durata di quattro anni con inizio il 25 maggio 1988 e scadenza il 25 maggio 1992.

Art. 2.

Salvo quanto disposto dagli articoli 10, 11, 12 e 13 del presente decreto, il valore dell'ECU è uguale al valore dell'unità monetaria europea attualmente usata nel Sistema monetario europeo. Tale valore è determinato sulla base degli importi delle valute dei Paesi membri della Comunità europea fissati come appresso.

In conformità al regolamento CEE n. 3180/78 del 18 dicembre 1978, e successive modificazioni, l'unità monetaria europea è attualmente definita quale somma delle seguenti componenti:

0,719 marco tedesco
1,31 franchi francesi
0,0878 lira sterlina
140 lire italiane
0,256 fiorino olandese
3,71 franchi belgi
0,140 franco lussemburghese
0,219 corona danese
0,00871 sterlina irlandese
1,15 dracme greche

Tale base può essere modificata dalla Comunità europea, anche con riguardo alle valute componenti, nel qual caso il sistema di determinazione dell'ECU sarà modificato in conformità.

< Art. 3.

I certificati possono essere acquistati da soggetti residenti e non residenti e circolare in Italia e all'estero; sui certificati sottoscritti in lire di conto estero ovvero in lire interne e successivamente ceduti a non residenti, in conformità alle vigenti disposizioni valutarie, potrà essere apposta la stampigliatura «pagabile all'estero» su richiesta di una «banca agente» avanzata per conto dell'interessato.

Art. 4.

I certificati hanno taglio unitario di 1.000 ECU.

Il prestito è rappresentato da titoli al portatore in tagli del valore nominale di 1.000, 10.000, 100.000, 500.000 ed 1.000.000 di ECU. È ammesso il tramutamento di certificati al portatore in titoli nominativi e viceversa, nonché la divisione e la riunione dei certificati medesimi in altri di taglio non inferiore a quello unitario o multiplo di esso.

I numeri assegnati ai certificati all'atto della loro emissione verranno ripetuti sui titoli allestiti in seguito alle operazioni suddette.

I certificati da stampigliare «pagabile all'estero» potranno essere solo al portatore in tutti i tagli sopra indicati.

I certificati al portatore sono a rischio e pericolo di chi li possiede. Non si rilasciano duplicati od altri documenti equipollenti di certificati al portatore smarriti, sottratti o distrutti. In nessun caso sono ammessi sequestri, impedimenti od opposizioni sui certificati al portatore. Il possessore di un certificato o di una cedola deteriorati che non siano più idonei alla circolazione ma siano tuttora sicuramente identificabili, ha diritto ad ottenere un certificato od una cedola equivalenti contro la restituzione del valore deteriorato ed il rimborso delle spese.

Art. 5.

I certificati ed i relativi interessi sono equiparati a tutti gli effetti ai titoli del debito pubblico italiano e loro rendite, e, salva l'applicazione delle disposizioni di cui al decreto-legge 19 settembre 1986, n. 556, citato nelle premesse, come modificato dall'art. 3 del decreto-legge 27 agosto 1987, n. 348, sono esenti:

- a) da ogni altra imposta diretta, presente e futura;
- b) dalle imposte sulle successioni;
- c) dall'imposta sui trasferimenti a titolo gratuito per gli atti tra vivi e per la costituzione del fondo patrimoniale.

Ai fini fiscali i certificati sono altresì esenti dall'obbligo di denuncia e non possono costituire oggetto di accertamento di ufficio; anche se denunciati, essi non concorrono alla determinazione delle aliquote delle imposte di cui alle lettere b) e c).

Art. 6.

I certificati muniti della stampigliatura «pagabile all'estero» costituiscono obbligazioni dirette generali e non condizionate del Governo italiano; essi hanno ed avranno il medesimo rango tra loro e nei confronti di qualsiasi altro debito estero non privilegiato dello Stato.

Non saranno collocati all'estero titoli del Governo italiano o garantiti dal Governo italiano che siano assistiti da ipoteca, pegno o altro privilegio, salvo che non venga attribuita ai certificati muniti di stampigliatura «pagabile all'estero» analoga garanzia.

Qualunque portatore di un certificato munito della stampigliatura «pagabile all'estero» avrà facoltà di chiedere il rimborso anticipato, comprensivo del capitale e degli interessi maturati, del titolo stesso, mediante richiesta sottoscritta che dovrà pervenire alla banca designata dalla Banca d'Italia ai sensi del successivo articolo 16 del presente decreto prima che l'inadempimento sia sanato, nell'ipotesi che:

- a) il Governo italiano sia inadempiente nel pagamento del capitale o degli interessi dovuti in relazione ai certificati:
- b) il Governo italiano sia inadempiente nell'esecuzione di uno qualsiasi degli obblighi previsti dai termini e condizioni dei certificati in conformità al presente decreto, salvo che tale inadempimento sia sanato entro trenta giorni da quello in cui la banca designata dalla Banca d'Italia ai sensi dell'art. 16 ha avuto notizia dell'inadempimento stesso da parte del portatore del certificato;
- c) il Governo italiano sia inadempiente nel pagamento di qualsiasi suo debito estero ovvero qualsiasi suo debito estero sia divenuto rimborsabile anticipatamente a causa di decadenza dal termine-quale conseguenza di un inadempimento.

Ai fini del presente articolo, per debito estero si intende ogni debito del Governo italiano o garantito dal Governo italiano, denominato in una valuta estera o pagabile su richiesta del creditore in una valuta estera, nei confronti di qualsiasi persona non residente nella Repubblica italiana.

Art. 7.

Il prezzo di emissione dei certificati è stabilito, in ECU, nella misura del cento per cento del valore nominale dei certificati.

Il versamento degli importi sottoscritti dovrà essere effettuato in lire italiane sulla base del tasso ufficiale di cambio lira italiana/ECU, di due giorni lavorativi prima dell'inizio della sottoscrizione del prestito, comunicato dall'Ufficio italiano dei cambi.

Art. 8.

I certificati verranno rimborsati in ECU in unica soluzione il 25 maggio 1992 al valore previsto dal successivo art. 9. L'interesse annuo lordo sui certificati è fissato nella misura dell'8,50% sul valore nominale in ECU.

Gli interessi, agli aventi diritto, al netto della trattenuta fiscale del 12,50% di cui al ricordato decreto-legge 19 settembre 1986, n. 556, come modificato dall'art. 3 del decreto-legge 27 agosto 1987, n. 348, saranno corrisposti il 25 maggio di ciascun anno a partire dal 1989 e sino al 1992. Le cedole sono equiparate, a tutti gli effetti, a quelle dei titoli del debito pubblico italiano.

Art. 9.

Il pagamento degli interessi e il rimborso dei certificati verranno effettuati, a scelta del portatore, in ECU, qualora l'ECU abbia corso legale in Italia all'atto del pagamento, od in lire italiane.

Gli interessi da pagare ed il capitale da rimborsare in lire italiane su detti certificati saranno determinati, con decreto del Ministro del tesoro, in misura pari al valore nominale in ECU convertito in lire italiane sulla base della media aritmetica dei tassi ufficiali di cambio lira italiana/ECU, comunicati dall'Ufficio italiano dei cambi nei primi venti giorni del mese di aprile precedente la data di scadenza della cedola di interesse o del titolo.

Per i certificati recanti la stampigliatura «pagabile all'estero», i suddetti pagamenti verranno effettuati in ECU mediante accreditamento ovvero trasferimento ad un conto in ECU, sempre che ciò non contrasti con le norme valutarie eventualmente applicabili nel luogo di pagamento.

Art. 10.

Nell'ipotesi in cui l'ECU non sia usato come unità monetaria del sistema monetario europeo, gli interessi da corrispondere e il capitale da rimborsare, per i certificati non recanti la stampigliatura «pagabile all'estero», saranno pagati in lire italiane sulla base della media aritmetica degli equivalenti dell'ECU in lire, calcolati secondo la procedura di cui all'art. 11, per i primi venti giorni del mese di aprile precedente la data di scadenza delle cedole di interesse o del certificato.

Per i certificati con stampigliatura «pagabile all'estero», i pagamenti verranno effettuati in una delle valute comporenti l'ECU scelta dalla banca designata ai sensi dell'art. 16, adottando la procedura di calcolo di cui all'art. 12 con riferimento al quarto giorno lavorativo in Lussemburgo precedente la scadenza delle cedole di interesse o del certificato. Inoltre detta banca, il primo giorno lavorativo in Lussemburgo seguente la data in cui l'ECU non sia più usato nel Sistema monetario europeo, sceglierà una valuta componente dell'ECU nella quale dovranno essere effettuati tutti i pagamenti riferiti ai certificati e alle relative cedole, aventi una precedente data di scadenza, ma non ancora presentati per il pagamento. L'importo di ciascun pagamento nella valuta prescelta verrà calcolato adottando la procedura di calcolo di cui all'art. 12, con riferimento a tale primo giorno lavorativo. I pagamenti da eseguire in un Paese diverso da quello della valuta prescelta potranno essere effettuati tramite assegno o trasferimento bancario.

Art. 11.

Nel caso in cui l'ECU non sia più usato nel Sistema monetario europeo, l'equivalente dell'ECU in lire, per i certificati non recanti la stampigliatura «pagabile all'estero», sarà determinato giornalmente come segue:

le componenti dell'ECU (le «componenti») saranno gli importi delle valute che erano componenti dell'ECU nell'ultima definizione disponibile dell'ECU nel Sistema monetario europeo;

la Banca d'Italia calcolerà il valore equivalente dell'ECU in lire come somma di ciascuna componente convertita in lire:

il tasso di conversione in lire per ciascuna valuta componente sarà la quotazione ufficiale di questa valuta comunicata dall'Ufficio italiano dei cambi;

nel caso in cui non sia disponibile la quotazione ufficiale per una o più valute componenti a causa della chiusura in Italia dei mercati valutari o per qualsiasi altra ragione, sarà utilizzato per il calcolo dell'equivalente dell'ECU in lire la più recente quotazione ufficiale per tale o tali valute comunicata dall'Ifficio italiano dei cambi.

Art. 12.

Nel caso in cui l'ECU non sia più usato nel Sistema monetario europeo, l'equivalente dell'ECU in ciascuna delle valute componenti, per i certificati recanti la stampigliatura «pagabile all'estero», sarà determinato dalla Borsa valori di Lussemburgo per ogni giorno («giorno di valutazione») come segue:

le componenti dell'ECU (le «componenti») saranno gli importi delle valute che erano componenti dell'ECU nell'ultima definizione disponibile dell'ECU nel Sistema monetario europeo;

l'equivalente dell'ECU sarà calcolato in primo luogo in dollari USA come somma dell'equivalente in tale valuta delle componenti; l'equivalente dell'ECU in ciascuna delle valute componenti sarà poi calcolato sulla base dell'equivalente in dollari USA dell'ECU, utilizzando gli stessi tassi usati per determinare l'equivalente delle componenti in dollari USA, come sotto precisato;

l'equivalente in dollari USA di ciascuna componente sarà determinato dalla Borsa valori di Lussemburgo sulla base del tasso medio a pronti prevalente alle ore quattordici e trenta minuti, ora del Lussemburgo del giorno di valutazione fornito alla Borsa valori di Lussemburgo da una o più delle maggiori banche scelte dalla Banca, designata ai sensi dell'art. 16, nel Paese di ciascuna valuta componente l'ECU.

Nel caso in cui tale quotazione diretta non sia disponibile per una delle valute componenti nel giorno di valutazione da parte di una qualsiasi delle banche scelte dalla Banca, designata ai sensi dell'art. 16, a causa della chiusura dei mercati valutari nel Paese di emissione di tale valuta componente, o per qualsiasi altra ragione, ai fini del calcolo dell'equivalente dell'ECU al giorno di valutazione, saranno usate le più recenti quotazioni dirette per tale valuta componente ottenute dalla Borsa valori di Lussemburgo; peraltro tali più recenti quotazioni possono essere usate solo se erano prevalenti, nel Paese di emissione della valuta componente, non più di due giorni lavorativi prima del giorno di valutazione. Oltre tale periodo di due giorni lavorativi, la Borsa valori di Lussemburgo determinerà l'equivalente in dollari USA di tale componente sulla base dei tassi di conversione ricavati dalle quotazioni medie a pronti per tale valuta componente e per il dollaro USA prevalenti alle quattordici e trenta minuti, ora del Lussemburgo, in tale giorno di valutazione, fornito alla Borsa valori di Lussemburgo da una o più delle maggiori banche scelte dalla banca, designata ai sensi dell'art. 16, in un Paese diverso da quello emittente tale valuta componente.

Entro tale periodo di due giorni lavorativi la Borsa valori di Lussemburgo stabilirà l'equivalente in dollari USA di tale componente sulla base di tali tassi di conversione qualora la banca, designata ai sensi dell'articolo 16, ritenga che l'equivalente così calcolato sia più significativo rispetto all'equivalente in dollari USA calcolato sulla base di tali più recenti quotazioni dirette.

A meno che non sia diversamente stabilito dalla banca, designata ai sensi dell'art. 16, qualora ci sia più di un mercato per trattare qualsiasi valuta componente, a causa di regolamentazioni valutarie o per qualunque altra ragione, il mercato cui riferirsi per ciascuna di tali valute componenti sarà quello nel quale un emittente non residente di titoli stilati in tale valuta acquisterebbe tale valuta allo scopo di effettuare pagamenti con riferimento ai titoli stessi.

Tutte le decisioni della banca designata ai sensi dell'art. 16 o della Borsa valori di Lussemburgo saranno prese a loro esclusiva discrezione e saranno considerate decisive a tutti gli effetti e vincolanti per l'emittente e per i portatori dei certificati e delle cedole.

Art. 13.

In relazione alle ipotesi disciplinate dagli articoli 11 e 12, nel caso in cui l'unità ufficiale di qualsiasi valuta componente l'ECU venga alterata per combinazione o divisione, il numero delle unità di quella valuta, come componente, sarà diviso o moltiplicato nella stessa proporzione.

Nel caso in cui due o più valute componenti vengano consolidate in una singola valuta, gli importi di tali valute come componenti saranno sostituiti da un importo in tale singola valuta uguale alla somma degli importi delle valute componenti consolidate espressa in tale singola valuta. Qualora qualsiasi valuta componente sia divisa in due o più valute, l'impòrto di quella valuta come componente sarà sostituito dagli importi di tali due o più valute, ciascuna delle quali sarà uguale all'importo della precedente valuta componente diviso per il numero delle valute nelle quali tale valuta è stata suddivisa.

Art. 14.

Il prestito per un valore nominale di 1.000 milioni di ECU sarà collocato mediante assunzione a fermo da parte di un consorzio bancario di collocamento e di garanzia promosso dalla Banca d'Italia.

Il Tesoro riconoscerà al suddetto consorzio, sul predetto ammontare nominale, una provvigione di garanzia pari allo 0,25% ed una provvigione di collocamento pari all'1%. Il consorzio offrirà i certificati in pubblica sottoscrizione, al prezzo del cento per cento del valore nominale, nel periodo dal 25 al 26 maggio 1988 compreso, salvo chiusura anticipata, con corresponsione di dietimi di interesse da parte dei sottoscrittori in ragione dell'8,50% annuo lordo, al netto della trattenuta fiscale del 12,50%.

La Banca d'Italia provvederà a stabilire le modalità dell'offerta e la misura della provvigione di collocamento che potrà essere riconosciuta dai consorziati alle banche, agli agenti di cambio ed altri intermediari finanziari.

Il Tesoro riconoscerà inoltre alla Banca d'Italia una provvigione dello 0,05% sull'intero ammontare nominale del prestito a fronte di tutte le spese connesse con il collocamento dei certificati, con la quotazione degli stessi presso le borse valori, nonché con le spese di pubblicità.

Art. 15.

Entro il 31 maggio 1988 la Banca d'Italia provvederà a versare presso la Tesoreria provinciale dello Stato di Roma il controvalore in lire italiane di nominali 1.000 milioni di ECU relativi ai certificati emessi, al netto della provvigione complessiva dell'1,30%, con corresponsione di dietimi di interesse fino alla data di effettivo versamento, al netto della trattenuta fiscale del 12,50%, con bonifico di due giorni di interesse.

La determinazione di detto controvalore verrà effettuata sulla base del tasso ufficiale di cambio lira italiana/ECU di due giorni lavorativi prima dell'inizio della sottoscrizione del prestito, comunicato dall'Ufficio italiano dei cambi.

La suddetta tesoreria provinciale emetterà apposita quietanza di entrata al bilancio dello Stato, con imputazione al capo X, cap. 5100.

Art. 16.

Il pagamento delle cedole e il rimborso dei certificati verranno effettuati dalla Banca d'Italia e dalle aziende di credito eventualmente incaricate dalla Banca d'Italia stessa.

La Banca d'Italia è autorizzata a stipulare con una banca l'accordo per il servizio finanziario dei certificati recanti la stampigliatura «pagabile all'estero». Tale accordo prevederà che la suddetta banca possa incaricare, con il consenso della Banca d'Italia, altre banche per lo svolgimento del servizio stesso. I rapporti tra la Banca d'Italia e il Tesoro conseguenti il servizio finanziario del prestito, saranno regolati con separato decreto ministeriale.

La consegna dei certificati sarà effettuata a cura del magazzino Tesoro del Provveditorato generale dello Stato alla Banca d'Italia per la successiva consegna alle banche incaricate del collocamento del prestito.

Tutti gli atti comunque riguardanti il collocamento dei certificati, compresi i conti e la corrispondenza della Banca d'Italia, sono esenti dalle tasse di registro, di bollo, sulle concessioni governative e postali.

Art. 17.

I certificati sono ammessi di diritto alla quotazione ufficiale presso tutte le borse valori italiane; ove si verifichino le necessarie condizioni, verrà inoltre richiesta l'ammissione a quotazione presso la Borsa valori di Lussemburgo per i certificati recanti la stampigliatura «pagabile all'estero».

I certificati sono compresi tra i titoli sui quali la Banca d'Italia è autorizzata a fare anticipazioni e possono essere accettati quali depositi cauzionali presso le pubbliche amministrazioni italiane.

Art. 18.

Il termine di prescrizione è di cinque anni per le cedole e di dieci anni per il capitale dei certificati, decorrenti dalla data delle relative scadenze.

Art. 19.

L'emissione di cui al presente decreto, i certificati e le relative cedole sono disciplinati dalla legge italiana.

Per le controversie tra il Governo italiano e i portatori dei certificati e delle cedole ha giurisdizione esclusiva la Magistratura amministrativa italiana, ai sensi dell'art. 29 del testo unico delle leggi sul Consiglio di Stato, approvato con regio decreto del 26 giugno 1924, n. 1054, nonché dell'art. 61 del testo unico delle leggi sul debito pubblico, approvato con decreto del Presidente della Repubblica del 14 febbraio 1963, n. 1343, come risulta modificato dall'art. 7 del decreto del Presidente della Repubblica del 15 marzo 1984, n. 74.

Art. 20.

I segni caratteristici dei certificati saranno stabiliti con successivo decreto ministeriale. I certificati saranno stampati in lingua italiana ed inglese; il testo ufficiale sarà quello in lingua italiana.

Sul verso dei certificati saranno riportati i termini e le condizioni del prestito in conformità agli articoli 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 17, 18 e 19 del presente decreto.

Art. 21.

Gli oneri per interessi relativi agli anni finanziari dal 1989 al 1992, nonché quello per il rimborso del capitale relativo all'anno finanziario 1992, faranno carico ad appositi capitoli che verranno istituiti nello stato di previsione della spesa del Ministero del tesoro per gli anni medesimi.

Il presente decreto sarà trasmesso alla Corte dei conti per la registrazione e sarà pubblicato nella Gazzetta Ufficiale della Repubblica italiana.

Roma, addi 18 maggio 1988

Il Ministro: AMATO

Registrato alla Corte dei conti, addi 23 maggio 1988 Registro n. 29 Tesoro, foglio n. 291

88A2323

MINISTRO PER IL COORDINAMENTO DELLA PROTEZIONE CIVILE

ORDINANZA 26 maggio 1988.

Nomina di un commissario ad acta per il compimento delle operazioni di verifica e smaltimento dei residui industriali stivati sulla motonave Zanoobia ormeggiata nel porto di Massa Carrara. (Ordinanza n. 1471/FPC).

IL MINISTRO PER IL COORDINAMENTO DELLA PROTEZIONE CIVILE

Visto il decreto-legge \$2 novembre 1982, n. 829, convertito, con modificazioni, dalla legge 23 dicembre 1982, n. 938;

Vista la legge 10 maggio 1983, n. 180;

Viste le numerose note con le quali il prefetto di Massa Carrara, amministratori locali, nonché organizzazioni pubbliche hanno richiesto l'intervento del Ministro per il coordinamento della protezione civile per far fronte alla grave emergenza creatasi a seguito della presenza nel porto di Massa Carrara della nave Zanoobia recante un rilevante carico di materiale tossico nocivo;

Visti i verbali delle riumoni, tenutesi presso il Dipartimento della protezione civile, alle quali sono intervenuti i rappresentanti dei Ministeri degli affari esteri, della marina mercantile, della sanità, dell'ambiente e della V sezione della commissione grandi rischi, del 19 e 20 maggio 1988, dai quali è emersa la necessità di un sopralluogo presso la nave Zanoobia onde stabilire la possibilità di ricovero della stessa in un bacino ridossato e lontano da insediamenti abitativi;

Considerato che dalle risultanze del sopralluogo sollecitamente effettuato il giorno 24 maggio 1988 è scaturita la necessità di ricoverare la nave in un porto sicuro ed attrezzato che permetta il ricondizionamento e la migliore conservazione per il necessario smaltimento del carico;

Visto il telegramma n. 926 del 23 maggio 1988, con cui il Ministro della marina mercantile propone la nomina di un commissario *ad acta*;

Preso atto del consenso espresso dagli altri Ministeri interessati;

Valutata la notevole esperienza acquisita negli anni dal contrammiraglio s.p.e. Giuseppe Francese, direttore marittimo di Genova;

Avvalendosi dei poteri conferitigli ed in deroga ad ogni contraria norma;

Dispone:

Art. 1.

Il contrammiraglio s.p.e. Giuseppe Francese è nominato commissario ad acta per ogni utile e tempestivo intervento finalizzato allo smaltimento del carico tossico e comunque pericoloso per le persone e l'ambiente, stivato sulla motonave Zanoobia.

Art. 2.

Per il compimento delle operazioni di cui al precedente articolo è attribuita al commissario straordinario ad acta la facoltà di operare anche in deroga alle vigenti disposizioni di legge.

Art. 3.

L'onere derivante dall'attuazione della presente ordinanza, valutato nella misura massima di lire quattro miliardi, è posto a carico del fondo per la protezione civile.

Restano salvi il diritto di rivalsa ed ogni altra azione in danno dei responsabili.

La presente ordinanza sarà pubblicata nella Gazzetta Ufficiale della Repubblica italiana.

Roma, addi 26 maggio 1988

Il Ministro: LATTANZIO

88A2314

ESTRATTI, SUNTI E COMUNICATI

MINISTERO DI GRAZIA E GIUSTIZIA

Rinvio della pubblicazione dell'avviso riguardante il diario delle prove scritte del concorso speciale, per esami, per il conferimento di un posto di primo dirigente nel ruolo del personale dirigenziale degli archivi notarili.

Si comunica che nella Gazzetta Ufficiale - 4º serie speciale «Concorsi ed esami» - del 3 giugno 1988 sarà pubblicato l'avviso riguardante il diario delle prove scritte relativo al concorso speciale, per esami, per il conferimento di un posto di primo dirigente nel ruolo del personale dirigenziale degli archivi notarili il cui bando è stato pubblicato nella Gazzetta Ufficiale - 4º serie speciale - n. 28 dell'8 aprile 1988

88A2318

MINISTERO DELLA DIFESA

Passaggio dal demanio al patrimonio dello Stato di un immobile in comune di Sciacca

Con decreto interministeriale n. 348 in data 14 ottobre 1987, è stato disposto il passaggio dalla categoria dei beni del demanio pubblico militare a quella dei beni patrimoniali dello Stato del poligono T.S.N. di Sciacca (Agrigento) riportato nel catasto del comune censuario medesimo alla partita n. 10164, foglio n. 110, mappale 372, del nuovo catasto terreni per una superficie complessiva di Ha 1.18.30.

88A2328

MINISTERO DEL TESORO

N. 98

Corso dei cambi del 23 maggio 1988 presso le sottoindicate borse valori

VALUTE	Bologna	Firenze	Genova .	Milano	Napoli	Palermo	Roma	Torino	Trieste	Venezia
D # 1/04										
Dollaro USA	1264,400	1264,400	1264,40	1264,400	1264,400	1264,25	1264,100	1264,400	1264,400	1264,40
Marco germanico	742,150	742,150	742,55	742,150	- 742,150	742,15	742,150	742,150	742,150	742,15
Franco francese	219,630	219,630	219,50	219,630	219,630	219,58	219,530	219,630	219,630	219,62
Fiorino olandese	662,850	662,850	663,25	662,850	662,850	662,85	662,850	662,850	662,850	662,85
Franco belga	35,590	35,590	35,63	35,590	35,590	35,58	35,580	35,590	35,590	35,59
Lira sterlina	2359,600	2359,600	2362	2359,600	2359,600	2359,62	2359,650	2359,600	2359,600	2359.60
Lira irlandese	1984,450	1984,450	1985 —	1984,450	1984,450	1984,27	1984,100	1984,450	1984,450	-
Corona danese	194,730	194,730	194,70	194,730	194,730	194,68	194,640	194,730	194,730	194,72
Dracma	9,268	9,268	9,27	9,268	_	_	9,272	9,268	9,268	
E.C.U	1545,100	1545,100	1546,75	1545,100	1545,100	1545,18	1545,260	1545,100	1545,100	1545,10
Dollaro canadese	1015,750	1015,750	1018 —	1015,750	1015,750	1015,62	1015,500	1015,750	1015,750	1015,65
Yen giapponese	10,127	10,127	10,14	10,127	10,127	10,12	10,124	10,127	10,127	10,12
Franco svizzero	889,830	889,830	890,50	889,830	889,830	889,86	889,900	889,830	889,830	889,82
Scellino austriaco	105,525	105,525	105,60	105,525	105,525	105,53	105,550	105,525	105,525	105,52
Corona norvegese	204,200	204,200	204,50	204,200	204,200	204,30	204,400	204,200	204,200	204,20
Corona svedese	213,700	213,700	213,90	213,700	213,700	213,70	213,710	213,700	213,700	213,70
FIM	313,370	313,370	313,80	313,370	313,370	313,48	313,600	313,370	313,370	
Escudo portoghese	9,076	9,076	9,10	9,076	9,076	9,08	9,100	9,076	9,076	9,07
Peseta spagnola	11,233	11,233	11,245	11,233	11,233	- 11,22	11,223	11,233	11,233	11,23
Dollaro australiano	993,400	993,400	992 —	993,400	993,400	992,95	992,500	993,400	993,400	993,40

UFFICIO ITALIANO DEI CAMBI

Cambi medi del 23 maggio 1988

Dollaro USA	1264,250	Lira irlandese .	1984,275	Scellino austriaco	1
Marco germanico	742,150	Corona danese	194,685	Corona norvegese	2
Franco francese	219,580	Dracma	9,270	Corona svedese	2
	•	E.C.U	1545,180	FIM	3
Fiorino olandese	662,850	Dollaro canadese	1015,625	Escudo portoghese	
Franco belga .	35,585	Yen giapponese	10,125	Peseta spagnola	
Lira sterlina	2359,625	Franco svizzero	889,865	Dollaro australiano	9

Media dei titoli del 23 maggio 1988

Rendins 5% [935] Rendins 5% [Dandita 5	% 1035			76,750	Certificati d	i credito	del Tesoro I	ind 1-1	n_1085/05	93,150
*** 99% *** 1977-92. 1997.00 *** *** *** 1-12-1985/96. 93,475 *** **** 12% (Beni Exteri 1980) *** 1977-92. 1997.00 *** *** *** *** *** *** 1-11-1986/96. 1977-92. 1997.00 *** *** *** *** *** *** 1-11-1986/96. 1977-92. 1		•									
*** 10% *** *** 1977-92. *** 99,700 *** *** *** 1-1198098. *** 1-198098. *** 1-1198098. *** 1-1198098. *** 1-1198098. *** 1-1198098. *** 1-1198098. *** 1-1198098. *** 1-1198098. *** 1-1198098. *** 1-1198098. *** 1-1198098. *** 1-1198098. *** 1-1198098. *** 1-11980998. *		•	•			t e					
12% (Remi Esteri 1980)					•						
*** 10% Cassa DD.P.P. sez. A Cr. C.P. 97, 690 Crtificati di credit del Tessor 11% 1-1189792. 101— *** *** Ind. CTS 183-198794. 72,975 *** *** *** *** *** *** *** *** *** *					•	l .					
Certificati di credito del Tesoro II% I-I-1987/92. 101-	»										
No.	Certificati	di credito del	Tesoro 11	% 1-1-1987/92	101 —						
	»	»	» TF	2,5% 1983/93	91 —	i e					- · · ·
**************************************	»	»	» Inc	i. CTS 18-3-1987/94 .	72,975						
*** *** *** *** *** *** *** *** *** **	»	»	» »		100,150						
*** *** *** *** *** *** *** *** *** **	»	»	» »								
*** *** *** *** *** *** *** *** *** **					•			»			
*** *** *** *** *** *** *** *** *** **											
											· · ·
** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** **					•						
No. No. 16. 81-1985/90. 99.225					•	»	»	»			
** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** **				•						•	
** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** **				•	-						
** ** 1-11-1985/90. 99,500 ** ** 12,50% 1-2-1989 102,150 ** ** 12-1918/90. 101,1850 ** ** 12,50% 1-3-1989 102,150 ** 12,50% 1-3-1989 102,150 ** 12,50% 1-3-1989 102,150 ** 12,50% 1-3-1989 101,1850 ** ** 12,50% 1-3-1989 101,1850 ** ** 12,50% 1-3-1989 101,1850 ** ** 12,50% 1-3-1989 101,1850 ** ** 12,50% 1-3-1989 101,1850 ** ** 12,50% 1-3-1990 101,1850 ** ** 12,50% 1-3-1990 103,400 ** ** 12,50% 1-2-1990 103,400 ** ** 12,50% 1-2-1990 103,400 ** ** 12,50% 1-2-1990 103,400 ** ** 12,50% 1-2-1990 103,400 ** ** 12,50% 1-2-1990 103,500 ** 1-3-1984/91 100,775 ** ** 12,50% 1-3-1990 103,500 ** 1-3-1984/91 100,775 ** ** 12,50% 1-3-1990 103,500 ** 1-3-1984/91 100,775 ** ** 12,50% 1-3-1990 103,500 ** 1-3-1984/91 100,775 ** ** 12,50% 1-3-1990 103,500 ** 1-3-1984/91 100,775 ** ** 10,50% 1-3-1990 102,830 ** 1-3-1984/91 100,150 ** 1-3-1984/91 100,150 ** 1-3-1984/91 100,150 ** 1-3-1984/91 100,150 ** 1-3-1984/91 100,150 ** 1-3-1984/91 100,150 ** 1-3-1984/91 100,150 ** 1-3-1984/91 100,150 ** 1-3-1984/91 100,150 ** 1-3-1984/91 100,150 ** 1-3-1984/91 100,150 ** 1-3-1984/91 100,150 ** 1-3-1984/91 100,150 ** 1-3-1984/91 100,150 ** 1-3-1990 100,150				•	•	1					
** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** **				•		ł					
No.				•		» »	»				
** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** **				•	•	T .					
N				•	-						
** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** **				•	•						•
** ** 18- 2-1986/91 98,850 ** ** 12,50% 1- 2-1990 103,650 97,150 1- 3-1990 97,150 1- 3-1990 103,950 10				•	•						
** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** **				•	•	» »	»				103,650
** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** **				•							
**				•	-						
No.				•	•	1					
**				•	-	1					
**	»	»		•	•	» »	»	10,50% 1- 5	-1990		100,825
**	»	»	» »	•		L.		•			
""">""">""">"""">"""">"""">"""">""""	»	»	» »	•	•	8					
**	»	»	» »	•	100,150						
""">""">""">""">""">""">"""">"""">""	»	»	» »	1-10-1984/91	100,100						
** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** **	»	»	» »	1-11-1984/91	100,150	» »	»	10,50% 1- 8	-1990		
" " 1-1-1986/92	»	»	» »	1-12-1984/91	99,575	1					
**	»	»	» »	1- 1-1985/92	99,975						
*	»	»	» »		98,975						
""">""">""">""">""">""">""">""">""">"	»	»	» »	18- 4-1986/92	98,100	» »		9,25% 1-11	1990		
""">""">""">""" """>""" """ """ """ ""	»	»	» »	•	96,050	» »	»				96,550
""">""">""">""" 18-6-1986/93 95,250 """ 9,25% 1-2-1992 94,350 """>""">""">""">""">""">""">""">""">"	»	»	» »			l .					
""" "" "" "" 16- 6-1960/93 93,250 """ "94,200 """ "9,15% 1- 3-1992 94,050 """ "" "" "" "" "" "" "" "" "" "" "" ""	»	»	» »	•		i .					
""" "" "" "" "" "" "" "" "" "" "" "" ""	»	»	» »	•							1
""">""">""">""">""">""">""">""">""">"				•							
""">""">""">""">""">""">""">""">""">"				<u>.</u>		» »	»				
""">""">""">""" 18-11-1986/93 95,150 Certificati credito Tesoro E.C.U. 22- 2-1982/89 14% 104,750 """>""">""">""">""">""">""">""">""">"				•				9,15% 1- 6	-1992	• • • • • • • • •	
""">""">""">""">""">""">""">""">""">"											
""""""""""""""""""""""""""""""""""""						t e			22-11-19	82/89 13%	
""" "" "" "" "" "" "" "" "" "" "" "" ""				•		1					
""">""">""">""">""">""">""">""">""">"						1			1984/91	11,25%	109,100
""">""">""">""">""">""">""">""">""">"											
""">""">""">""">""">""">""">""">""">"						i e					
» » » 1- 8-1985/95 92,800 » » » 1985/93 8,75% 103,400					•	•					
" " 1- 6-1905/95											
" " " " 1° 5°1,505/53 95,300 » » » 1986/94 6,90% 95,300				•		»	»		1986/94	8,75%	103,500
	**	•	., n	1- 7-1703 73	23,V3V	»	»	» »	1986/94	6,90%	95,300

Il contabile del portafoglio dello Stato: MAROLDA

COMITATO INTERMINISTERIALE DEI PREZZI

Prezzi massimi al consumo dei prodotti petroliferi (Comunicato della segreteria)

In attuazione del provvedimento CIP n. 26/1982 del 6 luglio 1982, e successive modifiche ed integrazioni, tenuto conto del decreto del Ministero delle finanze 17 aprile 1986, si comunicano i prezzi massimi al consumo comprensivi delle imposte dei sottoelencati prodotti petroliferi, riferiti ai corrispondenti prezzi medi europei, ricavati dai dati trasmessi dalla Direzione energia della CEE il 31 maggio 1988 e praticabili dal giorno di pubblicazione nella Gazzetta Ufficiale, secondo la normativa vigente ai livelli di scambio previsti dal richiamato provvedimento:

1) Carburanti:

Benzina super	L./lt	1.350
Benzina super senza piombo	»	1.375
Benzina normale	»	1.300
Benzina agricola	»	221
Benzina pesca e piccola marina	»	1.253
Gasolio autotrazione	»	689
Gasolio agricoltura	»	269
Petrolio agricoltura	»	258
Gasolio pesca e piccola marina	»	247
Petrolio pesca e piccola marina	»	237

2) Prodotti da risceldamento:

		Fasce provinciali					
		A	B	C	D	E	
		•	•	•••			
Gasolio	L. lt	626	629	632	635	638	
Petrolio (*)	>>	593	596	599	602	605	
Olio comb.le fluido	L./kg	364	367	370	373	376	

- A) Ancona, Cagliari, Caserta, Catunia, Livorno, Napoli, Polermo, Pisa, Ravenna e Siracusa.
- B) Ascoli, Avellino, Bari, Benevento, Brindisi, Caltanissetta, Chieti, Enna, Firenze, Genova, Isernia, Latina, La Spezia, Lecce, Lucca, Padova, Pesaro, Pescara, Pistoia, Pordenone, Roma, Rovigo, Salerno, Savona, Taranto, Teramo, Treviso, Venezia.
- C) Alessandria, Asti, Campobasso, Cremona, Massa Carrara, Forli, Frosinone, Grosseto, Imperia, Macerata, Milano, Oristano, Pavia, Piacenza, Ragusa, Siena, Trapani, Udine, Vicenza, Viterbo.
- D) Agrigento, Arezzo, Belluno, Bergamo, Brescia, Bologna, Como, Cuneo, Ferrara, Foggia, Gorizia, Mantova, Matera, Messina, Modena, Novara, Nuoro, Parma, Perugia, Potenza, Reggio Emilia, Rieti, Sassari, Terni, Torino, Trieste, Varese, Vercelli, Verona.
- E) Aosta, Bolzano, Catanzaro, Cosenza, L'Aquila, Reggio Calabria, Sondrio, Trento.

Maggiorazioni di prodotti da riscaldamento:

Bacino lagunare di Venezia	Lilt	10
Comuni oltre 1.000 mt s.l.m	»	8
Isole minori	>>	15

Le suddette maggiorazioni sono da intendersi in L./kg quando riferite all'olio combustibile fluido.

(*) In canistri da 20 lt franco negozio.

88A 2360

AZIENDA NAZIONALE AUTONOMA DELLE STRADE

Rinvio della pubblicazione degli avvisi riguardanti i diari delle prove scritte di concorsi pubblici per titoli ed esami, a posti di primo dirigente nei ruoli dei dirigenti amministrativi e tecnici

Si comunica che nella Gazzetta Ufficiale - 4ª serie speciale «Concorsi ed esami» - del 3 giugno 1988, saranno pubblicati gli avvisi riguardanti i diari delle prove scritte relativi ai concorsi pubblici, per titoli ed esami, a posti di primo dirigente nei ruoli dei dirigenti amministrativi e tecnici i cui bandi sono stati pubblicati nella Gazzetta Ufficiale n. 71 del 26 marzo 1987.

88A2229

GIUSEPPE MARZIALE, direttore

FRANCESCO NOCITA, redattore ALFONSO ANDRIANI, vice redattore

Roma - Istituto Poligrafico e Zecca dello Stato - S.

La «Gazzetta Ufficiale» e tutte le altre pubblicazioni ufficiali sono in vendita al pubblico:

--- presso l'Agenzia dell'istituto Poligrafico e Zecca dello Stato in Roma, piazza G. Verdi, 10;

presso le Concessionarie speciali di:
 BARI, Libreria Laterza S.p.a., via Sparano, 134 - BOLOGNA, Libreria Ceruti, piazza dei Tribunali, 5/F - FIRENZE, Libreria Pirola (Etruria S.a.s.), via Cavour, 46/r - GENOVA, Libreria Baldaro, via XII Ottobre, 172/r - MILANO, Libreria concessionaria «Istituto Poligrafico e Zecca dello Stato» S.r.I., Galleria Vittorio Emanuele, 3 - NAPOLI, Libreria Italiana, via Chiaia, 5 - PALERMO, Libreria Fiaccovio SF, via Ruggero Settimo, 37 - ROMA, Libreria II Tritone, via dei Tritone, 51/A - TORINO, SO.CE.DI. S.r.I., via Roma, 80;
 presso le Librerie depositarie indicate nella pagina precedente.

Le richieste per corrispondenza devono essere inviate all'Istituto Poligrafico e Zecca dello Stato - Direzione Commerciale - Piazza G. Verdi, 10 - 00100 Roma, versando l'importo, maggiorato delle spese di spedizione, a mezzo del c/c postale n. 387001. Le inserzioni, come da norme riportate nella testata della parte seconda, si ricevono in Roma (Ufficio inserzioni - Piazza G. Verdi, 10). Le suddette librerie concessionarie speciali possono accettare solamente gli avvisi consegnati a mano e accompagnati dal relativo importo.

PREZZI E CONDIZIONI DI ABBONAMENTO - 1988

ALLA PARTE PRIMA - LEGISLATIVA

Ogni tipo di abbonamento comprende gli indici mensili

1			
1	l'ipo A - Abbonamento ai fascicoli della serie generale, inclusi i supplementi ordinari: - annuale - semestrale	L. L.	220.000 120.000
1	Fipo B - Abbonamento ai fascicoli della serie speciale destinata agli atti del giudizi davanti alla Corte Costituzionale: - annuale - semestrale	L. L.	28.000 17.000
1	Fipo C - Abbonamento ai fascicoli della serie speciale destinata agli atti delle Comunità Europee: - annuale - semestrale	L. L.	105.000 58.000
1	 Fipo D - Abbonamento ai fascicoli della serie speciale destinata alle leggi ed ai regolamenti regionali: - annuale - semestrale 	L. L.	28.000 17.000
1	Fipo E - Abbonamento ai fascicoli della serie speciale destinata ai concorsi indetti dallo Stato e dalle altre pubbliche amministrazioni: - annuale semestrale	L. L.	100.000 60.000
1	 F - Abbonamento ai fascicoli della serie generale, inclusi i supplementi ordinari, e i fascicoli delle quattro serie speciali: - annuale - semestrale 	L.	375.000 205.000
,	ntegrando il versamento relativo al tipo di abbonamento della Gazzetta ufficiale parte prima prescelto con la somma di L. 25.000, si avrà diritto a ricevere l'indice annuale cronologico per materie 1988.		
] ;	Prezzo di vendita di un fascicolo della serie generale	L.	800
1	Prezzo di vendita di un fascicolo delle serie speciali ogni 16 pagine o frazione	Ł.	800
١	Supplementi ordinari per la vendita a fascicoli separati, ogni 16 pagine o frazione	L.	800
1	Supplementi straordinari per la vendita a fascicoli separati, ogni 16 pagine o frazione	L.	800
	Supplemento straordinario «Bollettino delle estrazioni»		
/	Abbonamento annuale	L.	60.000
f	Prezzo di vendita di un fascicolo ogni 16 pagine o frazione	L.	800
	Supplemento straordinario «Conto riassuntivo del Tosoro»		
,	Abbonamento annuale	L.	34.000
F	Prezzo di vendita di un fascicolo	L.	3.400
		nzzi di y	
١.	Italia Italia nottimanala N. 6. mieraliohae contenente 6. numeri di Gerratta ufficiale fine a 56 nagine codeven.	•	Estero
′	Invio settimanale N. 6 microfiches contenente 6 numeri di Gazzetta ufficiale fino a 96 pagine cadauna Per ogni 96 pagine successive o frazione riferite ad una sola Gazzetta. Spese per imballaggio e spedizione raccomandata L. 4.00	Ď	6.000 1.000 6.000
	N.B. — Le microfiches sono disponibili dal 1º gennaio 1983.		
	ALLA PARTE SECONDA - INSERZIONI		
1			

Abbonamento annuale	L.	120.000
Abbonamento semestrale	L.	65.000
Prezzo di vendita di un fascicolo, ogni 16 pagine o frazione.	L.	800

I prezzi di vendita, in abbonamento ed a fascicoli separati, per l'estero, nonchè quelli di vendita dei fascicoli delle annate arretrate, compresi i fascicoli dei supplementi ordineri e straorginari, sono raddoppiati.

L'importo degli abbonamenti deve essere versato sul c/c postale n. 387001 intestato all'Istituto Poligrafico e Zecca dello Stato. L'invio dei fasciccii disguidati, che devono essere richiesti all'Amministrazione entro 30 giorni dalla data di pubblicazione, è subordinato alla trasmissione di una fascetta del relativo abbonamento.

Per Informazioni o prenotazioni rivolgersi all'istituto Poligrafico e Zecca dello Stato: telefoni nn. (08) 85082149 - 85082221

(c. m. 411100881270)